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D nia 11 listopada br. Polacy uroczyście obchodzili 97 rocznicę  

odzyskania przez Polskę Niepodległości. Tego dnia w 1918 r. 

Niemcy podpisały zawieszenie broni oznaczające koniec I wojny świa-

towej a Rada Regencyjna przekazała Józefowi Piłsudskiemu 

zwierzchnictwo nad wojskiem. Było to wydarzenie przywracające 

Polsce Niepodległość po 123 latach zaborów. 
           

 Mieszkańcy gminy Malanów wspominali ten dzień podczas uroczys-

tych obchodów Narodowego Święta Niepodległości. Uroczystość o godzinie 

10:00 zainaugurowała msza św. w intencji Ojczyzny, podczas której ucznio-

wie gimnazjum przedstawili krótko historię odzyskania niepodległości oraz 

zaśpiewali znane pieśni patriotyczne. We mszy św. uczestniczyły władze  

samorządowe z wójtem gminy Malanów - Sławomirem Prentczyńskim  

i przewodniczącym Rady Gminy – Andrzejem Tomsem na czele, poczty 

sztandarowe, młodzież szkolna oraz  mieszkańcy gminy. 

 Po mszy św. wszyscy uczestnicy udali się w przemarszu na cmentarz, 

gdzie pod pomnikiem poległych, władze samorządowe i delegacje złożyły 

kwiaty oraz zapaliły znicze. 

Obchody Święta Niepodległości 

 - GRAND PRIX dla Nikoli Stróż - czytaj strona 3 

 - Relacja z wizyty gości z Ukrainy - czytaj strona 5 

 - Plan Rekolekcji Adwentowych w Parafii Malanów - czytaj strona 9 

 - Fundusz Sołecki na 2016 rok rozdysponowany - czytaj strona 10-11 

 

W tym numerze: 

MD 

W  muzyce ludowej tkwi niezwykła siła tradycji. 

Mając oparcie w tym, co nasze, rodzinne, tutej-

sze nigdy nie będziemy zagubieni, lecz zawsze będziemy 

czuć swoją wartość. Już po raz kolejny Stowarzyszenie 

Nadzieja i Centrum Kultury i Sztuki w Malanowie zor-

ganizowały Festiwal Folkloru i Twórczości Artystycznej 

Powiatu Tureckiego, który odbył się w czwartkowe  

popołudnie 22.10.2015 r.       

  
 Zanim na scenie pojawili się pierwsi wykonawcy, 

otwarcia festiwalu dokonały Krystyna Sobczak – prezes Sto-

warzyszenia Nadzieja oraz Małgorzata Przygońska – dyrektor 

Centrum Kultury i Sztuki w Malanowie. Głos zabrał również 

Sławomir Prentczyński wójt gminy Malanów, który przywitał 

wszystkich zebranych i pogratulował organizatorom za zorga-

nizowanie wspaniałego festiwalu.  

cd str. 2 

Wesoło i smacznie – spotkanie z folklorem 
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Wesoło i smacznie – spotkanie z folklorem 

Po części oficjalnej na 

scenie zaprezentowało się 8 zespo-

łów: dziecięcy zespół Koniczynka  

z Centrum Kultury Biblioteki Pu-

blicznej w Przykonie, Dobrasy z Ze-

społu Szkolno-Przedszkonego w Do-

brej, Alebabki z Dobrej, Zgoda ze 

Smulska, Serenada z Centrum Kultu-

ry z Dobrej, Wspomnienie z Włady-

sławowa oraz Jarzębinki i Tradycja 

reprezentujące Centrum Kultury i 

Sztuki w Malanowie. Prezentacji 

utworów przysłuchiwali się zaprosze-

ni goście, wśród których byli m. in. 

Andrzej Toms przewodniczący Rady 

Gminy Malanów, prezesi zaprzyjaź-

nionych stowarzyszeń, dyrektorzy 

domów kultury oraz członkowie Sto-

warzyszenia Nadzieja.    

 Jak co roku nie mogło zabrak-

nąć kulinarnej podróży po smakach 

naszych potraw regionalnych. Przy-

byli goście mogli posmakować takich 

dań jak: żurek, chleb ze smalcem  

i ogórkiem, gulasz z kaszą oraz pla-

cek drożdżowy. Wiele z tych potraw 

dzięki przepisom przekazywanym  

z pokolenia na pokolenie gości na 

naszych stołach do dziś. Na  koniec 

festiwalu tradycyjnie organizatorzy 

przygotowali zabawę taneczną, którą 

poprowadził Adrian Paruszewski. 

 Podsumowując w kilku krót-

kich słowach tego dnia w Malanowie 

można było usłyszeć ponadczasowe 

piosenki, zobaczyć piękne ludowe 

stroje, poczuć i posmakować wiej-

skiego chleba.    

 Takie spotkania są nie tylko 

świadectwem rodzimej kultury, ale 

również wspaniałą okazją, aby wywo-

łać w młodym pokoleniu chęć utożsa-

miania się z naszą małą ojczyzną.  

Festiwal był finansowany ze środków 

powiatu tureckiego, a prowadziły  

go Weronika Mielcarek oraz Alicja 

Mikosik, uczennice malanowskiego 

gimnazjum. 

cd ze str.  1   

 Po odśpiewaniu hymnu i przywitaniu gości uczniowie 

klasy I zaprezentowali część artystyczną. Kolejnym punktem 

programu było ślubowanie, podczas którego dwudziestu 

pierwszaków przyrzekało „być dobrym Polakiem i uczniem, 

swym zachowaniem i nauką sprawiać radość rodzicom  

i nauczycielom”. Ślubowanie złożyli: Ambroszczyk Michali-

na, Bukowiecki Adrian, Dziurzyńska Gabriela, Idziak Karol, 

Ignasiak Wiktor, Kaczkowski Brajan, Kałużny Wiktor,  

Kołodziejek Oskar, Koralewska Wiktoria, Kubiak Emil,  

Musiałowsaka Julia, Pietrzak Paula, Pokrywiecka Laura,  

Rosiak Tatiana, Stelmach Eryk, Szymański Szymon, Tołocz-

ko Adam, Witkowska Natasza, Włodarczyk Alan, Włodar-

czyk Filip. Następnie dyrektor Renata Bińkowska dokonała 

pasowania symbolicznym ołówkiem oraz wręczyła pamiąt-

kowe dyplomy. Uczennica klasy VI powitała pierwszaków 

w gronie społeczności szkolnej, a koleżanki i koledzy z kla-

sy II wręczyli im upominki. Zaproszeni goście złożyli  

uczniom serdeczne życzenia i obdarowali ich różnymi pre-

zentami: piórnikami, kubeczkami, długopisami, słodyczami. 

Po pamiątkowym zdjęciu rodzice zaprosili gości na słodki 

poczęstunek.                           

 Wychowawczyni klasy pierwszej składa podzięko-

wania Rodzicom swoich uczniów za pomoc w przygoto-

waniu uroczystości.       
        Dorota Stefaniak

Uroczyste ślubowanie SP w Dziadowicach 

Zespół Koniczynka z Centrum Kultury Biblioteki Publicznej w Przykonie 

Pierwszoklasiści  z SP Dziadowice 

D nia 20 października 2015 r. odbyło się pasowanie pierwszoklasistów na uczniów Szkoły 

Podstawowej w Dziadowicach. Na uroczystości obecni byli: Sławomir Prentczyński  

– wójt gminy Malanów, ks. prałat Stanisław Płaszczyk, Bożena Kołek – radna Gminy  

Malanów, Grzegorz Wągiel – radny Gminy Malanów, Jan Tygielski - prezes Zarządu  

Rejonowego Banku Spółdzielczego w Malanowie, Rada Rodziców, Renata Bińkowska  

- dyrektor szkoły, rodzice, nauczyciele i cała społeczność szkolna.  

Zespół Alebabki z Dobrej MK 

 

Redakcja: ul. Kaliska 2;  

62-709 Malanów;  

tel. 63 288 33 22;                                

e-mail: kultura@malanow.pl 

Wydawca: Centrum Kultury  

i Sztuki w Malanowie  



 

 

F estiwal Piosenki Dziecięcej  

i Młodzieżowej „Na wesołą 

nutę” za nami! To impreza o boga-

tej tradycji, organizowana już od 

dziewięciu lat, która na stałe wpi-

sała się w kulturalny kalendarz 

gminy.  
 Celem festiwalu jest dokonanie 

przeglądu aktualnego dorobku kultury 

muzycznej wśród dzieci i młodzieży, 

popularyzacja najbardziej wartościo-

wych treści muzycznych i literackich 

oraz promowanie dziecięcej twórczo-

ści artystycznej. W festiwalu biorą 

udział soliści, duety oraz zespoły wo-

kalne reprezentujące placówki oświa-

towe z terenu gminy Malanów. Nowo-

ścią w tegorocznym festiwalu były wy-

stępy dzieci z oddziałów przedszkol-

nych. W niedzielne popołudnie na sce-

nie zaprezentowały się dzieci w trzech 

kategoriach wiekowych: I - dzieci  

w wieku przedszkolnym, II – dzieci  

z klas 1-3, III – uczniowie klas 4-6,    
IV- gimnazjum. Źródłem dodatkowych 

przeżyć artystycznych był gościnny 

występ laureatki ubiegłorocznego 

GRAND PRIX – Karoliny Koralew-

skiej. Malanowską publiczność i mło-

dych uczestników festiwalu zachwycił 

talent, wrażliwość i umiejętności wo-

kalne młodej artystki. Wszyscy uczest-

nicy wykazali się dużą muzykalnością. 

Wysoki poziom wykonawczy, profe-

sjonalne aranżacje, ambitny repertuar 

udowadniają, że młodzi wokaliści co-

raz dojrzalej podchodzą do śpiewania  

i sposobu prezentowania swoich umie-

jętności.    

 Komisja artystyczna w składzie: 

Marzena Świderska – przewodnicząca, 

Marta Tomczyk-Groblica i Joanna  

Adamczyk po wysłuchaniu wykonaw-

ców postanowiła przyznać następujące 

nagrody i wyróżnienia:                    

Kategoria przedszkola                                                             

I nagroda – Jan Bronikowski                                                                  

II nagroda – Maja Szamburska                                                       

II nagroda – Wiktoria Włodarczyk  

i Amelia Durkiewicz                                                                                                   

wyróżnienia– Maja Kubiak z chórkiem 

w składzie: Amelia Ignaczak, Lena 

Czapiewska oraz Gabriela Serafińska  

i Laura Danisz                                                  

Kategoria kl. I-III                                                                 

I nagroda – Maja Grzelka                                                       

II nagroda – Gabriela Bronikowska                                      

III nagroda – Oliwia Chrzuszcz i Wik-

toria Tołoczko  

Kategoria kl. IV-VI                                                                  

I nagroda – Joanna Chrzęściewska                                           

II nagroda – Hanna Harasna                                                    

III nagroda – Nikola Kulawiecka 

Kategoria gimnazjum 

I nagroda – Kinga Augustyniak 

II nagroda – Jakub Białas. 

Nagroda GRAND PRIX 2015 przypa-

dła uczennicy kasy szóstej ze Szkoły 

Podstawowej w Malanowie - Nikoli 

Stróż, która piosenką „Szklana pogo-

da” zachwyciła nie tylko jurorów, lecz 

również całą zgromadzoną widownię. 

Nagrodę ufundował wójt gminy Sła-

womir Prentczyński.  

 Jak co roku publiczność mogła 

wybrać spośród wszystkich uczestni-

ków festiwalu swojego faworyta.  

W tym roku nagrodę publiczności 

otrzymała Kinga Augustyniak. 

 Wiele ciepłych słów przekazała 

uczestnikom festiwalu przewodnicząca 

składu jurorskiego Marzena Świder-

ska. Pogratulowała odwagi, talentu  

i przekazała najlepsze życzenia biorą-

cym udział w IX Festiwalu Piosenki 

Dziecięcej i Młodzieżowej „Na wesołą 

nutę”.                                 

Ślubowanie klasy I w SP Kotwasicach 
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Uczestnicy festiwalu 

GRAND PRIX dla Nikoli Stróż 

16.10.2015 r. był wyjątkowym dniem dla 

uczniów klasy I. W tym bowiem dniu złożyli 

uroczyste ślubowanie i zostali pasowani na 

uczniów Szkoły Podstawowej w Kotwasicach.  
 

Zanim to nastąpiło, pierwszaki zaprezentowały się 

w przygotowanym programie artystycznym.  

Po ceremonii ślubowania uczniowie klasy I otrzy-

mali wiele ciepłych życzeń oraz upominków od 

zaproszonych gości. Wśród nich był: Sławomir 

Prentczyński - wójt gminy Malanów, Andrzej 

Toms - przewodniczący Rady Gminy, Stanisław 

Płaszczyk - ks. prałat, Ilona Izydorczyk i Grzegorz 

Krajewski - radni, rada rodziców w składzie: Justy-

na Gorgolewska, Izabela Siepka, Wioletta Wiśnia-

rek i Justyna Pacynko. Po części oficjalnej pierw-

szaki wraz ze swoimi rodzicami oraz zaproszonymi 

gośćmi spotkali się na słodkim poczęstunku. 

 

Barbara Chojnacka 
Pierwszoklasiści podczas uroczystości 

 

Nikola Stróż w piosence „Szklana pogoda” J. Adamczyk 



 

 

 

Sportowy Okrągły Stół 

W  dniu 12 listopada w Szkole Podstawowej w Miłaczewie odbyła 

się debata „Sportowy Okrągły Stół” jako pierwsze z zadań 

realizowanego programu „WF z klasą”. 
         W tym  roku szkolnym przystąpiliśmy do udziału w kolejnej III edycji 

WF z klasą, której hasłem przewodnim jest: „Przewrót na WF-ie” – razem 

zmieniamy lekcje WF-u na lepsze. Każdy nowy rok szkolny to nowe wyzwa-

nie. Poprzez udział w III edycji programu „WF z klasą” chcemy pokazać, że 

każdy może czerpać radość ze sportu w naszej szkole. Promujemy WF dla 

każdego – atrakcyjny zarówno dla chłopców i dziewcząt, tych mniej i bar-

dziej wysportowanych. Staramy się, aby nasze zajęcia były atrakcyjne,  

a przede wszystkim innowacyjne dla ucznia. Podsumowując debatę ucznio-

wie wybrali zadania do realizacji programu. „WF poza szkołą",  „Nowe zaję-

cia pozalekcyjne”, ” Ruch na lekcjach i aktywne przerwy” oraz dodatkowo 

wybraliśmy „Rozruszaj rodziców”. Debata dała możliwość poznania opinii 

uczniów nt. uatrakcyjnienia lekcji wychowania fizycznego oraz dyskusji nad 

nowymi pomysłami mającymi na celu udoskonalenia zajęć sportowych i re-

kreacyjnych w szkole.                                                                                                                               
                                                                                                             Elżbieta Młotkiewicz                      Konkurencje sportowe 
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Dzień Papieski  

Uczniowie klas czwartych przypo-

mnieli zebranym najważniejsze fakty z 

życia Wielkiego Papieża ze szczegól-

nym podkreśleniem jego troski o ro-

dzinę. Na zakończenie wszyscy włą-

czyli się do wspólnego śpie-

wu ,,Barki”. Ksiądz prałat Stanisław 

Płaszczyk wspominał swoje osobiste 

przeżycia związane z wyborem Karola 

Wojtyły na papieża. 

          W czasie tego spotkania odbyło 

się podsumowanie konkursu różańco-

wego, w kategorii plastycznej i wie-

dzowej. Uczniowie klas I i II wykonali 

różańce, które stanowiły wystawę naj-

pierw na korytarzu szkolnym, a na-

stępnie w kościele parafialnym. W tej 

kategorii wzięło udział 73 uczniów, 

spośród których komisja wyróżniła 

prace następujących uczestników: 

Podębski Filip, Adamek Kinga, Miko-

łajczyk Maja, Chojnacka Maja,  

Lament Emilia, Kaczkowski Kacper  

- kl. I a. 

Mućka Michał, Frącala Adrian, Jacek 

Wiktor, Harasny Oliwier, Pyzik Kaja, 

Kapusta Eryk - kl. I b. 

Jafra Jakub, Krawczyk Maria, Klimek 

Konrad, Grzesiak Antonina - kl. I c. 

Pokrywiecka Klaudia, Balcerzak Ad-

rian, Dzieciątkowska Lena, Okraska 

Wiktor - kl. II b. 

Nadia Pakuła kl. II c. 

Uczniowie z klas IV- VI wzięli udział 

w kategorii wiedzowej. Odpowiadali 

na wylosowane pytania o tematyce 

różańcowej. 

I miejsce zajęli: Krawczyk Amelia  

z kl. IV b, Tobiasz Koszela z kl. V a, 

Natalia Kapusta z kl. VI a, Nikola  

Harasna z kl. VI a, Mateusz Nowak  

z kl.VI a, Filip Okraska z kl. VI a,  

Dobrosława Dembińska z kl. VI b, 

Natalia Serafińska z kl. VI b, Daria 

Balcerzak z kl. VI b, Martyna Kapusta 

z kl. VI b, Klaudia Kapusta z kl. VI b 

II miejsce zajęli: Jakub Budynek kl. V 

a, Kinga Dzwoniarek  kl.V b, Joanna 

Stefaniak kl. V b, Nikola Tomaszak 

kl. VI b, Emilia Grzelka kl. VI b,  

Milena Tomasik VI c. 

III miejsce zajęli: Marika Kujawa  

kl. IV b, Szymon Majcherek kl. V a, 

Marta Majcherek kl. VI b, Marta  

Kaczorowska. 

Uczniowie ci otrzymali dyplomy i na-

grody książkowe ufundowane przez 

ks. Prałata Stanisława Płaszczyka. 

W godzinach popołudniowych delega-

cja uczniów naszej szkoły zapaliła 

znicz przy dębie posadzonym przy 

kościele na cześć Jana Pawła II. 

 
Małgorzata Przybylak 

D nia 22 października w naszej szkole odbyła się akademia z okazji 

kolejnego już Dnia Papieskiego przebiegającego w tym roku pod 

hasłem: ,,Jan Paweł II – Patron Rodziny”.  

 

29 października 2015 r. w Szkole Podstawowej w Miłaczewie obchodziliśmy 

XV Dzień Papieski. Uczniowie kl. VI chcąc wyrazić swą pamięć, szacunek  

i miłość do papieża Polaka przygotowali część artystyczną.  
 

Wraz z dziećmi i nauczycielami obejrzał ją zaproszony gość ksiądz prałat Stani-

sław Płaszczyk. Uczniowie wspomnieli Ojca Świętego wcielając się w role papie-

skiego szewca, a nawet papieskich butów, okien z ul. Franciszkańskiej 3 i Waty-

kanu. Tradycyjnie uczniowie kl. IV-VI wzięli udział w konkursie. Tegorocznym 

zadaniem było przygotowanie ramki ze zdjęciem św. Jana Pawła II. Nagrodzone 

zostały prace: Anny Bałdych, Jakuba Orligóry, Wiktorii Kornackiej, Justyny 

Ogrodowczyk i Weroniki Maciejewskiej. 
 

Lidia Maciejewska 

Jan Paweł II  

patron rodziny 

Dzieci podczas programu artystycznego 

Nagrodzeni uczniowie 

 



 

 

 

11 Listopada –Święto Narodowe 

W następny dzień po przyjeździe czas 

umilili nam harcerze, którzy wraz  

z druhną Jolą Piekarczyk przygotowa-

li ciekawą grę terenową w pobliskim 

parku, a nauczyciele wychowania  

fizycznego nauczyły nas układów  

tanecznych. Niedzielę rozpoczęliśmy 

mszą św. w malanowskim kościele,  

a ksiądz prałat Stanisław Płaszczyk 

krótko opowiedział wszystkim o na-

szym nowym i starym kościele i obda-

rował naszych gości drobnym upo-

minkiem. W świetlicy parafialnej 

podczas spotkania przy herbatce pani 

Teresa Toms wraz z podopiecznymi 

przedstawiła historię świetlicy i prze-

bieg zajęć. Popołudnie było do naszej 

dyspozycji, część osób udała się  

na Festiwal Piosenki Dziecięcej  

i Młodzieżowej „Na wesołą nutę”.  

W poniedziałek  uczniowie z Ukrainy 

uczestniczyli w lekcji języka polskie-

go. Następnie oficjalnie powitaliśmy 

naszych gości w gimnazjum. W tym 

dniu nasi goście złożyli także oficjal-

ną wizytę w urzędzie gminy, gdzie 

spotkali się z wójtem Sławomirem 

Prentczyńskim. W szkole nasi kole-

dzy z Ukrainy uczestniczyli w lek-

cjach biologii i chemii. Po zajęciach 

szkolnych wybraliśmy się do Kalisza 

na zakupy w galerii Amber i do Aqua-

parku. Wtorek był dniem wycieczki 

do Torunia – miasta słynnego astrono-

ma Mikołaja Kopernika. W tym dniu 

spędziliśmy czas w centrum nauki 

„Młyn wiedzy”, zwiedziliśmy cen-

trum oraz zabytkowe miejsca Torunia. 

Byliśmy też w Muzeum Piernika, 

gdzie mogliśmy wykazać się i stwo-

rzyć własne, aromatyczne ciastko.  

W środę nasi goście zwiedzali Turek, 

Muzeum Miasta Turku oraz spotkali 

się z posłem Ryszardem Bartosikiem  

i burmistrzem Turku. Po południu 

bawiliśmy się na dyskotece integra-

cyjnej. W czwartek rano nasi  

goście uczestniczyli w warsztatach 

plastycznych, zajęciach sportowych 

oraz odwiedzili przedszkolaków.  

Po południu odbył się Festiwal kultu-

ry ukraińskiej, na którym opowiedzia-

na została historia wymiany polsko-

ukraińskiej, a dzieci obu narodowości 

przedstawiły swój program artystycz-

ny. Na festiwalu  odbyła się również 

degustacja potraw ukraińskich – bez 

wahania każdy mógł stwierdzić,  

że tradycyjny barszcz ukraiński i ich 

wareniki to „niebo w gębie”! W pią-

tek, zgodnie z naszym zwyczajem 

odbył quiz się „Erudyta”. Zwyciężyli 

nasi przyjaciele z Tulczyna, otrzymu-

jąc statuetkę Erudyty. Niedługo póź-

niej w czasie szkolnej uroczystości, na 

której obecni byli także rodzice i go-

ście, podsumowaliśmy czas spotkania 

i ze smutkiem pożegnaliśmy naszych 

gości. Reszta dnia przeznaczona była 

dla nas – na zakupy, pakowanie  

i ostatnie spotkania w gronie znajo-

mych. W sobotni poranek, 31 paź-

dziernika na parkingu przy restauracji 

„Domal” ostatecznie powiedzieliśmy 

sobie „Do zobaczenia”, po czym nasi 

przyjaciele udali się autobusem w po-

dróż powrotną do Tulczyna. 

 Pobyt naszych gości z Ukrainy 

bez wątpienia był dla każdego z nas 

wyjątkowym przeżyciem. Nasi przy-

jaciele mogli poznać naszą codzien-

ność – uczęszczali na część naszych 

lekcji, poznawali tradycje, jedli nasze 

potrawy, ogółem spędzali z nami 

czas. Mimo tego, że byli u nas niedłu-

go to zdążyliśmy zbudować ogromną 

więź i zaprzyjaźnić się. Mamy nadzie-

ję, że niedługo znów się spotkamy, by 

móc kontynuować nasz projekt. 

                                  

        Julia Maciejewska, kl. III b  
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23 październik 2015 r.– data pozornie zwyczajna. Jednak to właśnie tego 

dnia, wieczorem, po dwudniowej podróży, do Malanowa przyjechali nasi 

przyjaciele z Tulczyna. Kilkanaścioro uczniów naszego gimnazjum, dwie 

uczennice liceum i jeden uczeń szkoły podstawowej tamtego piątku przyję-

li do swojego domu na 9 dni gościa z Ukrainy.  

N arodowe  Święto Niepodległości to najważ-

niejsze polskie święto narodowe, obchodzo-

ne co roku 11 listopada, na pamiątkę odzyskania 

przez Polskę niepodległości w 1918 roku. 

 W tym roku 11 listopada, będziemy obchodzić 

97. rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości. 

Dzień, w którym Józef Piłsudski przejął władzę, dla 

uczczenia powstania suwerennego ośrodka władzy 

odrodzonej Polski, został w 1937 roku oficjalnie 

ogłoszony świętem narodowym. Tego dnia w całym 

kraju organizowane są patriotyczne wiece i pochody, 

a w kościołach odprawiane msze w intencji ojczyzny. 

Jesienią 1918 r. dobiegała końca I wojna światowa, 

która przyniosła klęskę wszystkim trzem zaborcom. 

Dla Polaków była to niepowtarzalna szansa, aby móc 

odzyskać utracony byt państwowy. Widząc klęskę 

zaborców, Polacy zaczęli przejmować władzę woj-

skową i cywilną. 

 W dniu 10 listopada 1918 roku przybył do 

Warszawy Józef Piłsudski. Jego przyjazd wywołał 

entuzjazm wśród ludności stolicy i masowe rozbraja-

nie okupantów na terenie całej Kongresówki. Nato-

miast 22 listopada ogłosił się Naczelnikiem Państwa  

i razem z premierem podpisał dekret o tymczasowych 

władzach Republiki Polskiej. 

 O utrwalenie i utrzymanie dopiero co odzyska-

nej niepodległości przyszło narodowi polskiemu to-

czyć krwawe boje. W dniu 27 grudnia 1918 r. wybu-

chło powstanie wielkopolskie, które przywróciło 

Wielkopolskę do macierzy. Przypieczętowaniem 

dzieła odrodzenia Rzeczypospolitej była Bitwa War-

szawska, w której naród polski obronił odzyskaną 

niepodległość. 

 Dzień 11 listopada ustanowiono świętem naro-

dowym dopiero ustawą z kwietnia 1937 roku, czyli 

prawie  

20 lat po odzyskaniu niepodległości. 

 Po II wojnie światowej władze Polski Ludowej 

usunęły Święto Niepodległości z kalendarza, ale nie z 

serc Polaków. Środowiska niepodległościowe nadal 

obchodziły kolejne rocznice 11 listopada 1918 roku. 

Dopiero w 1989 roku Sejm IX Kadencji przywrócił 

narodowi to święto. 

 Obecnie główne obchody z udziałem najwyż-

szych władz państwowych mają miejsce 

w Warszawie na placu Józefa Piłsudskiego. W samo 

południe przed Grobem Nieznanego Żołnierza odby-

wa się uroczysta zmiana warty. 

                                                                                
                                                                                               

  MD 

Relacja z wizyty gości z Ukrainy 

 

 

Na Festiwalu kultury ukraińskiej 

Goście z Tulczyna w UG Malanów Młodzież z Ukrainy we wspólnej zabawie z przedszkolakami 



 

 

Jesień z Nadzieją jest pogodna i wesoła 

 W części artystycznej wspaniały program zaprezento-

wały przedszkolaki przygotowane przez Alicję Dembińską. 

Fantastyczne piosenki i brawurowe tańce wprowadziły zebra-

nych w biesiadny nastrój. Swój kunszt wokalny zaprezentowa-

li także gimnazjaliści: Jakub Białas, Weronika Mielcarek  

i Kinga Augustyniak - przygotowani przez Katarzynę Tom-

czyk. Po występach artystycznych przyszedł czas na toast  

i życzenia stu lat. 

  A później była już tylko biesiada i wesoła zabawa, którą 

prowadził niezastąpiony DJ Adrian. W trakcie biesiady serwo-

wano przysmaki z Restauracji Hacjenda. Uczestnicy zgodnie 

stwierdzili, że organizatorzy zadbali o wszystko, co potrzebne 

jest dla dobrej zabawy i integracji: dobre towarzystwo, świet-

na muzyka i coś dla ciała, więc już teraz zapisują się na spo-

tkanie za rok. 

 Spotkanie jest jednym z zadań projektu pt.:  

„Ze sztuką przez pokolenia” dofinansowanego ze środków 

finansowych Gminy Malanów, jako zadanie w dziedzinie 

kultury.                           

              SN 

Dzień Seniora w Stowarzyszeniu Emerytów 

 Prezes stowarzyszenia Zofia 

Szczepaniak powitała bardzo serdecz-

nie przybyłych członków oraz zapro-

szonych gości. Zofia Szczepaniak po-

prosiła zebranych o przyzwolenie na 

występ dzieci z Gminnego Przedszkola 

w Malanowie. Program artystyczny 

przygotowała wychowawczyni grupy 

Alicja Dembińska. Dzieci zaprezento-

wały wierszyki, piosenki i wspaniałe 

tańce, za które otrzymały duże brawa 

od zebranych i po tabliczce czekolady 

od organizatorów. Dzieci w zamian 

wręczyły wszystkim zebranym wła-

snoręcznie wykonane z bibuły piękne 

kolorowe róże. Po występie dzieci od-

była się oficjalna część uroczystości. 

Głos zabrał Sławomir Prentczyński – 

wójt gminy, który przekazał zebrany, 

seniorom wiele ciepłych słów: dużo 

zdrowia, wszystkiego dobrego, życzli-

wości i ciepła od swoich najbliższych. 

Podobnej treści życzenia przekazali: 

Bożena Kołek – wice-przewodnicząca 

Rady Gminy Malanów i Ryszard  

Bartosik – wice-starosta powiatu turec-

kiego.  

 Po życzeniach zespół „Tradycja”  

odśpiewał tradycyjne „Sto lat” oraz 

wykonał kilka piosenek z lat siedem-

dziesiątych. Następnie wręczono róże 

osobom, które przystąpiły w 2015 roku 

do stowarzyszenia oraz kwiatek dla 

czterech członków, którzy ukończyli 

już osiemdziesiąt lat. W przerwie uro-

czystości podano uroczysty poczęstu-

nek, ciasto i kawę. Następnie zapro-

szono wszystkich do tańca. Panowała 

bardzo miła atmosfera. Zabawa trwała 

do późnych godzin wieczornych. 

     

 Zarząd Stowarzyszenia serdecz-

nie dziękuje władzom samorządowym 

gminy za udzielenie wsparcia finanso-

wego, dzięki któremu można było zor-

ganizować tak wspaniałą uroczystość 

dla seniorów. 
 

Zofia Szczepaniak 

J ak każdego roku członkowie Stowarzyszenia  

Nadzieja licznie zebrali się w Restauracji Hacjen-

da w Malanowie, by wspólnie świętować Dzień Senio-

ra. Doroczne spotkanie członków nie przypadkowo 

nazwane „Jesień z Nadzieją” odbyło się 12 listopada 

2015 r. 

          
 W uroczystości oprócz członków stowarzyszenia,  

zaproszonych gości pojawiły się dzieci z Gminnego Przed-

szkola w Malanowie ze swoimi rodzicami oraz młodzi arty-

ści z gimnazjum. Po oficjalnym powitaniu wszystkich zgro-

madzonych przez panią prezes Krystynę Sobczak głos zabra-

ła Marzanna Szczap skarbnik Gminy Malanów. Pani skarb-

nik w imieniu wójta oraz własnym życzyła, by radość, szczę-

ście i nadzieja towarzyszyły seniorom zawsze, a jesień była 

czasem dostatku i spełnienia. Zdrowia i „większych emery-

tur” życzyła wszystkim seniorom Prezes Stowarzyszenia 

Emerytów i Rencistów w Malanowie pani Szczepaniak.  
 

 

Wiele ciepłych słów pod adresem seniorów skierowała pani Marzanna Szczap 
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Pani Marianna Mrugas dziękuje przedszkolakom za występy 

Z arząd Stowarzyszenia Emerytów wzorem lat ubiegłych zorganizo-

wał w dniu 24 października 2015 roku uroczystość z okazji „Dnia 

Seniora”. Imprezę zorganizowano w restauracji „Domal”.  

 

Popisy taneczne przedszkolaków zachwyciły publiczność  



 

 

Panie Gerardzie Krzeszewski.  
 

Wskazane przez Pana miesiąc temu dwa zagadnienia: dotyczące 

budowy ulicy Stawiszyńskiej i wydłużenia terminu spłaty kredytów Gminy 

Malanów traktuję bardzo poważnie.  

Natomiast zadane przez Pana pytania wskazują, że albo nie miał 

Pan wiedzy o tym co działo się w Urzędzie i na jakim etapie pozostawił Pan 

te zadania, albo celowo chce Pan czytelników „Gazety Malanowskiej”  

i mieszkańców naszej gminy wprowadzić w błąd.      

Z informacji, które zamieszczam poniżej (napisanych przez urzędników 

Gminy Malanów) wyłania się obraz niekompletnego przygotowania inwestycji 

Stawiszyńska – Feliksów do złożenia wniosku o finansowanie oraz celowe  

Pana działanie, by nawet złożony w przyszłości wniosek pozbawić możliwości 

finansowania. Zadłużył Pan Gminę Malanów na  ponad dziesięć milionów 

złotych  (10.076.444,84 zł), a ponadto założył Pan niezgodnie z prawem, że to, 

co pożyczał Pan przez ostatnie lata, kolejny wójt odda bankom przez cztery 

lata, mimo że termin spłaty tych kredytów sięga 2028 roku.  

Zatem założył Pan nie dalsze inwestowanie, którego się Pan doma-

ga, ale szybkie oddawanie przez kolejnego wójta i nową Radę Gminy  

zaciągniętych przez Pana długów.  

 

Zapraszam do zapoznania się ze szczegółami opisanej wyżej sytua-

cji, które są zawarte w dwóch tekstach: „Ja pożyczam – wy oddajecie” 

oraz „Ja zawaliłem – wy się tłumaczcie”. Tytuły są moje, gdyż urzędnicy 

opisując tylko zastaną sytuację nie pozwoliliby sobie na jakikolwiek ko-

mentarz. Nawet w tytule. 
                                                                      Sławomir Prentczyński                            

- Wójt Gminy Malanów 

 

 

Ja pożyczam – wy oddajecie 
 

Zadłużenie Gminy Malanów na dzień 31.12.2014 r. wynosiło 

10.076.444,84 zł. Zadłużenie Gminy Malanów brane do wskaźników dało nam 

42,04% zadłużenie (z pożyczką 44,71 %). 

W ciągu 2015 roku zadłużenie zostanie zmniejszone o 1.813.676,84 zł 

(milion osiemset trzynaście tysięcy sześćset siedemdziesiąt sześć złotych). 

Zatem planowane zadłużenie Gminy Malanów na 31.12.2015 r. wyniesie 

8.262.768 zł, co daje nam około 34 % zadłużenie. 

 

Jednostki samorządu terytorialnego (gminy), zgodnie z obowiązującymi 

przepisami,  mogą zaciągać kredyty i pożyczki w kwocie i na okres określony 

w uchwale budżetowej.  

Rada Gminy Malanów poprzedniej kadencji (2010-2014) wyraziła zgodę na 

zaciągnięcie następujących kredytów: 

- w roku 2010 na kwotę 3.213.000 zł – termin spłaty 2020 rok; 

 - w roku 2011 na kwotę 2.500.000 zł – termin spłaty 2026 rok; 

- w roku 2012 na kwotę 3.618.034 zł – termin spłaty 2027 rok; 

- w roku 2013 na kwotę 1.000.000 zł – termin spłaty 2028 rok. 

 

Na wszystkie w/w kredyty Wójt Gerard Krzeszewski podpisał umo-

wy z bankami i zobowiązał się spłacić je zgodnie z harmonogramami spłat – 

ostatni w roku 2028. 

 

Uchwalając budżet oraz Wieloletnią Prognozę Finansową Gminy Malanów 

na 2014 rok Wójt Gerard Krzeszewski zaplanował wcześniejszą spłatę w/w 

kredytów tj. do roku 2019 – co odbiegało od  zapisów umów oraz uchwał 

Rady Gminy. 

  

Takie samo stanowisko potwierdziły osoby przeprowadzające w roku 

bieżącym audyt w naszej gminie. Jak wynika z protokołu ,,Zaplanowana  

w WPF we wskazany sposób spłata kredytów jest nieprawidłowa. Pomimo,  

iż zapisy umów umożliwiają wcześniejszą spłatę długu to jednak nie stanowi  

to wystarczającej podstawy do tego by skracać okres Wieloletniej prognozy 

finansowej, a tym samym bez podstaw przenosić spłatę kredytów na wcześniej-

sze lata. Taki sposób prognozowania długu jest niezgodny z wiążącymi zapisa-

mi zawartych umów kredytowych”. 

Na sesji w dniu 30 czerwca 2015 roku, uchwalając zmiany w Wielolet-

niej Prognozie Finansowej powrócono do spłaty kredytów zgodnie z zawartymi 

umowami z bankami, poprawiając w ten sposób wskaźniki umożliwiające za-

ciąganie nowych kredytów w razie zaistnienia takiej potrzeby (np. wkład wła-

sny do środków unijnych), przy równoczesnym zachowaniu płynności finanso-

wej. 
                                  Skarbnik Gminy Malanów  

- Marzanna Szczap 

 

Ja zawaliłem – wy się tłumaczcie 
  

Gmina Malanów opracowała w 2010 roku dokumentację projektową doty-

czącą przebudowy drogi gminnej ul. Stawiszyńska w miejscowości Malanów. 

Dokumentacja projektowa została uzupełniona o wymagane uzgodnienia,  

w tym: uzyskała opinię uzgodnienia dokumentacji projektowej z dnia 

10.12.2009 r. Uzgodnienie to zachowało ważność przez okres 3 lat od dnia wy-

dania opinii. uzyskała uzgodnienie Wielkopolskiego Zarządu Dróg Wojewódz-

kich w Poznaniu z dnia 02.04.2010 r. Uzgodnienie to zachowało ważność  

do dnia 31.12.2010 r. wydano decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach 

zgody na realizację przedsięwzięcia, która stała się ostateczna dnia 02.04.2010 

r. Decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach dołącza się do wniosku o wy-

danie decyzji o pozwoleniu na budowę. Złożenie ww. wniosku powinno nastą-

pić w terminie 4 lat od dnia, w którym decyzja o środowiskowych uwarunko-

waniach stała się ostateczna. 

Następnie Gmina Malanów dnia 12.10.2010 r. wystąpiła do Wydziału Ar-

chitektury i Budownictwa Starostwa Powiatowego w Turku o zatwierdzenie 

ww. projektu budowlanego i udzielenie pozwolenia na budowę, po czym wnio-

skowała o umorzeniu tego postępowania. Starosta Turecki decyzją z dnia 

30.11.2010 r. umorzył przedmiotowe postępowanie dotyczące udzielenia  

pozwolenia na budowę dla zadania obejmującego przebudowę drogi gminnej 

ul. Stawiszyńska w miejscowości Malanów.  

Nadto, Gmina Malanów złożyła w dniu 04.10.2010 r. wniosek o dofinansowa-

nie przedmiotowej inwestycji w ramach Narodowego Programu Przebudowy 

Dróg Lokalnych 2008-2011, jednak z uwagi na termin jego złożenia 

(wymagano do dnia 30.09.2010 r.) oraz brak posiadania pozwolenia na bu-

dowę wniosek został odrzucony na etapie jego oceny.  

Stwierdzić należy, że przedmiotowy projekt budowlano-

wykonawczy stracił swą ważność z uwagi na braki, jakie w nim nastąpiły 

tj. nieaktualne podkłady geodezyjne (mapy), na których został wykonany; 

upływ ważności terminów wydanych uzgodnień i decyzji. Nie uzyskano 

również pozwolenia na budowę, które jest ważne przez okres 3 lat od dnia, 

w którym decyzja o pozwoleniu stała się ostateczna. 

 

Gmina Malanów opracowała również w 2011 roku dokumentację pro-

jektową dotyczącą budowy drogi Malanów-Feliksów. Dokumentacja projekto-

wa została uzupełniona o wymagane uzgodnienia, w tym uzyskała opinię 

uzgodnienia dokumentacji projektowej z dnia 14.07.2011 r. Uzgodnienie to  

zachowało ważność przez okres 3 lat od dnia wydania opinii. Tak więc,  

w przypadku gdy Gmina Malanów nie złożyła wniosku o wydanie decyzji  

o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej w Wydziale Architektury  

i Budownictwa Starostwa Powiatowego w Turku do lipca 2014 r. dokumenta-

cja utraciła ważność.  

Nadto koniecznym było wówczas dostosowanie opracowania do zapi-

sów Rozporządzenia Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie wa-

runków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuo-

wanie. Zatem należało w ramach decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 

drogowej wydzielić pod projektowaną drogę dojazdową pas drogowy w liniach 

rozgraniczających zgodny z zapisami ww. rozporządzenia tj. o szerokości 15 m 

(12m dla terenu zabudowanego). W przypadku braku możliwości wydzielenia 

takiego pasa np. przez istniejącą zabudowę, Gmina Malanów powinna wystąpić 

za pośrednictwem Starostwa Powiatowego w Turku do Ministerstwa Infrastruk-

tury i Rozwoju o uzyskanie zgody na odstępstwo od ww. rozporządzenia.  

Takiego wniosku do lipca 2014 roku nie złożono do Starostwa Powiatowe-

go w Turku.  
W związku z zaistniałą sytuacją Gmina Malanów nie miała możliwości 

złożenia wniosku o dofinansowanie inwestycji w ramach Programu Rozwoju 

Gminnej i Powiatowej Infrastruktury Drogowej tzw. „schetynówek”, który wy-

maga posiadania prawomocnej decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 

drogowej.  

W chwili obecnej Gmina Malanów zleciła wykonanie na aktualnych 

mapach do celów projektowych dokumentów, które obejmują odcinki drogi  

w m. Feliksów, na które wymagane jest wystąpienie do Ministerstwa Infra-

struktury i Rozwoju o uzyskanie zgody na odstępstwo od Rozporządzenia Mi-

nistra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. W przypadku 

uzyskania zgody ministerstwa Gmina może zlecić wykonanie ponownie doku-

mentacji projektowej wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami.  

W związku z powyższym, o ile Gmina uzyska zgodę Ministerstwa Infrastruktu-

ry i Rozwoju na odstępstwo złożenie wniosku o dofinansowanie będzie możli-

we po ponownym wykonaniu całej dokumentacji i uzyskaniu decyzji o zezwo-

leniu na realizację inwestycji drogowej. 
 

Kierownik referatu Inwestycji i Rozwoju                                         

J. Górska - Czekała 
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Internetowy wniosek i decyzja                                                                     
- oszczędność czasu i łatwiejszy dostęp do informacji 

U łatwienia przy składaniu wniosków i przy-

znawaniu świadczeń, krótszy czas wyda-

nia decyzji oraz dokładniejsze weryfikowanie 

uprawnień – to najważniejsze zmiany, które 

wprowadza ustawa z dnia 10 lipca 2015 r.  

o zmianie ustawy o świadczeniach rodzinnych 

oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2015 r., 

poz. 1359).  Ustawa wejdzie w życie 1 stycznia 

2016 roku. 
 Dzięki zmianom przyznawanie świadczeń 

rodzinnych, świadczeń z funduszu alimentacyjnego 

oraz ubieganie się o Kartę Dużej Rodziny, będzie 

mogło odbywać się internetowo za pomocą modułu 

e-wnioski portalu Emp@tia.  

( https://empatia.mpips.gov.pl/ ) 

 Wszystkie dokumenty, które należy dołączyć 

do wniosku o przyznanie świadczeń rodzinnych lub 

świadczeń z funduszu alimentacyjnego będą mogły 

być złożone przez Internet - chodzi o takie, których 

obieg możliwy jest w postaci elektronicznej, a któ-

rych uwierzytelnienie możliwe jest na poziomie 

osoby wysyłającej. Także decyzję będzie można 

otrzymać elektronicznie. Uwierzytelnienie składa-

nych wniosków i załączanych dokumentów będzie 

się odbywać za pomocą bezpiecznego podpisu 

elektronicznego lub podpisu potwierdzanego profi-

lem zaufanym ePUAP. Po zmianach cały proces 

ubiegania się o świadczenia rodzinne oraz o świad-

czenia z funduszu alimentacyjnego, obok tradycyj-

nej drogi „papierowej”, będzie mógł być realizowa-

ny – jeśli osoba ubiegająca się taką drogę wybierze 

- także przez Internet. 

 Dodatkowo, osoby ubiegające się o świad-

czenia rodzinne lub świadczenia z funduszu ali-

mentacyjnego nie będą musiały  uzyskiwać z in-

nych instytucji szeregu zaświadczeń koniecznych 

do przyznania świadczeń. Niezbędne dane będzie 

samodzielnie uzyskiwał organ przyznający świad-

czenia rodzinne i świadczenia z funduszu alimenta-

cyjnego. Dotyczy to przede wszystkim zaświadczeń 

o dochodach z urzędu skarbowego, zaświadczeń  

z ZUS-u, orzeczeń potwierdzających niepełno-

sprawności wydanych przez powiatowe zespoły  

do spraw orzekania o niepełnosprawności. 

 Dostęp do danych gromadzonych w reje-

strach prowadzonych przez ministra pracy i polityki 

społecznej będą mieli m.in.: wójt, burmistrz, prezy-

dent miasta, marszałek województwa, jednostki 

organizacyjne pomocy społecznej, powiatowe i wo-

jewódzkie zespoły ds. orzekania o niepełnospraw-

ności. Skróci to czas postępowań o przyznanie 

świadczeń i ich weryfikacji. 

 Zmiana w ustawie o Karcie Dużej Rodziny 

umożliwi składanie wniosku o karty drogą elektro-

niczną, podobnie, jak wniosku o przyznanie świad-

czenia rodzinnego czy świadczeń z funduszu  

alimentacyjnego. 
   Z up. Wójta 

   Dyrektor Gminnego Ośrodka 

   Pomocy Społecznej w Malanowie 

   - Alicja Maciejewska - 

 

 

Nowe świadczenie – ŚWIADCZENIE RODZI-

CIELSKIE – wprowadza ustawa z dnia 24 lipca 

2015 r. o zmianie ustawy o świadczeniach rodzin-

nych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U.  

z 2015 r., poz. 1217). Ustawa wejdzie w życie  

1 stycznia 2016 r. 
 

Nowe świadczenie dla rodzin wychowujących dzie-

ci – świadczenie rodzicielskie, ma pomóc rodzi-

nom, które nie są uprawnione do otrzymania zasił-

ku macierzyńskiego, a zatem osobom niepełno-

sprawnym, bezrobotnym, studentom, osobom za-

trudnionym na podstawie umów cywilnoprawnych, 

rolnikom. 

 

Świadczenie rodzicielskie ma przysługiwać  

w przypadku: urodzenia się dziecka; przyjęcia na 

wychowanie dziecka w wieku do ukończenia  

7. roku życia, a w przypadku dziecka, wobec które-

go podjęto decyzję o odroczeniu obowiązku szkol-

nego – do ukończenia 10. roku życia i wystąpiła  

do sądu opiekuńczego w sprawie jego przysposo-

bienia; przyjęcia na wychowanie w ramach rodziny 

zastępczej, z wyjątkiem rodziny zastępczej zawo-

dowej dziecka w wieku do ukończenia 7. roku ży-

cia, a w przypadku dziecka, wobec którego podjęto 

decyzję o odroczeniu obowiązku szkolnego –  

do ukończenia 10. roku życia. 

 

Jak długo trwał będzie okres pobierania świad-

czenia rodzicielskiego? Ustawa wymienia tu nastę-

pujące okresy: 

- 52 tygodni w przypadku urodzenia jednego dziec-

ka przy jednym porodzie przysposobienia jedne-

go dziecka lub objęcia opieką jednego dziecka; 

- 65 tygodni – w przypadku urodzenia dwojga 

dzieci przy jednym porodzie, przysposobienia 

dwojga dzieci lub objęcia opieką dwojga dzieci; 

- 67 tygodni - w przypadku urodzenia trojga dzieci 

przy jednym porodzie, przysposobienia trojga 

dzieci lub objęcia opieką trojga dzieci; 

- 69 tygodni – w przypadku urodzenia czworga 

dzieci przy jednym porodzie, przysposobienia 

czworga dzieci lub objęcia opieką czworga dzieci; 

- 71 tygodni – w przypadku urodzenia pięciorga  

i więcej dzieci przy jednym porodzie, przysposo-

bienia pięciorga i więcej dzieci lub objęcia opieką 

pięciorga i więcej dzieci. 

 

Termin liczony będzie od dnia porodu, objęcia 

dziecka opieką lub przysposobienia dziecka. 

 

Kto nie otrzyma świadczenia? Zgodnie z ustawą  

z kręgu osób uprawnionych wyłączone zostaną 

osoby uprawnione do zasiłku macierzyńskiego, 

oraz osoby, które mają prawo skorzystania z tego 

typu świadczeń z tytułu urodzenia dziecka w in-

nych systemach niż powszechny system ubezpie-

czeniowy (m.in. funkcjonariusze służb munduro-

wych). 

 

Ponadto, w sytuacji, gdy jedno z rodziców będzie 

uprawnione do otrzymania zasiłku macierzyńskie-

go, drugiemu z nich świadczenie rodzicielskie nie 

będzie przysługiwało. 

Dodatkowo w przypadku zbiegu uprawnień do  

następujących świadczeń: 

1) świadczenia rodzicielskiego lub 

2) świadczenia pielęgnacyjnego lub 

3) specjalnego zasiłku opiekuńczego lub 

4) dodatku do zasiłku rodzinnego z tytułu korzysta-

nia z urlopu wychowawczego lub 

5) zasiłku dla opiekuna, o którym mowa w ustawie 

z dnia 4 kwietnia 2014 r. o ustaleniu i wypłacie za-

siłków dla opiekunów 

- przysługiwać będzie jedno z tych świadczeń 

wybrane przez osobę uprawnioną. 

 

Świadczenie rodzicielskie będzie można pobierać 

przez okres 12 miesięcy po urodzeniu dziecka.  

Odpowiednio dłuższy okres pobierania zasiłku wią-

że się z urodzeniem bliźniaków trojaczków i więk-

szej ilości dzieci przy jednym porodzie. 

 

Świadczenie rodzicielskie ma być przyznawane 

niezależnie od dochodu rodziny w kwocie 

1000,00 zł. 

 

Kwota świadczenia rodzicielskiego podlegać  

będzie procedurze weryfikacji, o której mowa  

w art. 18 i 19 ustawy o z dnia 28 listopada 2003 r. 

świadczeniach rodzinnych (Dz. U. z 2015 r. poz. 

114 z późn. zm.). 

 

Przepisy przejściowe zakładają, iż nowym świad-

czeniem zostaną także objęci rodzice, których dzie-

ci urodziły się przed dniem 1 stycznia 2016 r.   

w sytuacji gdy nie minął jeszcze okres 52 tygodni 

od urodzenia dziecka, a w przypadku ciąży mnogiej 

– 72 tygodni. W takiej sytuacji rodzice otrzymają 

świadczenie za okres od 1 stycznia 2016 r. do czasu 

wskazanego terminu. 

 
 

Z up. Wójta 

Dyrektor Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Malanowie 

- Alicja Maciejewska - 
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Piątek 04.12.2015 r. 

 
Godz. 9:00   Msza św. z kazaniem dla wszystkich  

Godz. 12:00 Msza św. z kazaniem dla wszystkich  

Godz. 15:00 Msza św. z kazaniem – szkoły podstawowe i gimnazjum  

Godz. 16:30 Msza św. z kazaniem dla wszystkich (Dziadowice) 

Godz. 18:00 Msza św. z kazaniem dla wszystkich 

 

                                         Sobota 05.12.2015 r. 
 

Godz. 9:00   Msza św. z kazaniem dla wszystkich  

Godz. 10:30 Msza św. z kazaniem dla wszystkich (Dziadowice) 

Godz. 12:00 Msza św. z kazaniem dla wszystkich  

Godz. 15:00 Msza św. z kazaniem – szkoły podstawowe i gimnazjum  

Godz. 18:00 Msza św. z uroczystym wprowadzeniem relikwii  

                     bł. ks. Jerzego Popiełuszki do naszej parafii.                  

                    Przewodniczy ks. bp. ordynariusz Wiesław Mering 

                                      Niedziela 06.12.2015 r. 

                     Odpust św. Mikołaja B. w parafii Malanów 

 

Godz. 8:00  Msza św. z kazaniem dla wszystkich  

Godz. 9:00  Msza św. z kazaniem dla wszystkich (Dziadowice) 

Godz. 10:15 Msza św. z kazaniem dla wszystkich 

Godz. 12:00 Suma odpustowa ku czci św. Mikołaja B.                      
Godz. 16:00 Msza św. z kazaniem dla wszystkich 

 
 

Spowiedź: 
Dorośli: piątek, sobota: od godz. 9:00 – 13:00 oraz 15:00 – 18:00  

Dzieci: piątek: od godz. 14:00 – 15:00  

Dziadowice: piątek: od godz. 16:00 – 17:00, sobota 10:00 – 11:00 

 
Proboszcz Parafii Malanów 

Ks. prałat mgr Stanisław Płaszczyk 

Plan Rekolekcji Adwentowych w Parafii Malanów 04.12 - 06.12.2015 r. 

 

R odziny, które przekroczą próg dochodo-

wy nie stracą wsparcia finansowego 

państwa. Dzięki wprowadzeniu zasady 

„złotówka za złotówkę” ich świadczenia będą 

stopniowo obniżane wraz ze wzrostem docho-

dów zgodnie z ustawą z dnia 15 maja 2015 r. 

o zmianie ustawy o świadczeniach rodzinnych 

(Dz. U. z 2015 r., poz. 995). 
  

 Teraz, gdy rodzina przekroczy próg dochodo-

wy (674 zł na osobę w rodzinie lub 764 zł dla ro-

dzin z niepełnosprawnym dzieckiem), traci prawo 

do świadczeń rodzinnych. Dzięki wprowadzeniu 

zmian, świadczenia nie będą już odbierane po prze-

kroczeniu progu. Będą stopniowo obniżane wraz ze 

wzrostem dochodu. Za każde przekroczenie progu 

o 1 zł, łączna kwota świadczeń przysługujących 

rodzinie będzie pomniejszana o 1 zł. 

 

 

Jakich zasiłków dotyczy „złotówka za 

złotówkę”? 
Nowe przepisy dotyczą zasiłku rodzinnego i dodat-

ków do niego z tytułu: 

 urodzenia dziecka, 

 samotnego wychowywania dziecka, 

 opieki nad dzieckiem w okresie korzystania  

z urlopu wychowawczego, 

 wychowywania dziecka w rodzinie wielodziet-

nej, 

 kształcenia i rehabilitacji dziecka niepełnospraw-

nego, 

 rozpoczęcia roku szkolnego, 

 podjęcia przez dziecko nauki poza miejscem za-

mieszkania. 

 

Zmiany obejmą też rodziny, które obecnie nie mają 

prawa do świadczeń z powodu przekroczenia progu 

dochodowego. Wystarczy, że ponownie wystąpią  

z wnioskiem o wsparcie. 

 

Nowe rozwiązanie będzie wprowadzone  

od 1 stycznia 2016 r. 
 

 

Z up. Wójta 

Dyrektor Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Malanowie 

- Alicja Maciejewska - 
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Informuje się mieszkańców,  
 

że od dnia 16 listopada 2015 r.  

dzielnicowy gminy Malanów 

-Komendy Powiatowej Policji w Turku  

asp. sztab. Krzysztof Aleksanderek  urzęduje w biurze  

przy ul. Słonecznej 1 w Malanowie - dawny budynek  

Posterunku Policji tel. kom. 786 936 539 lub w nagłych  

przypadkach numer alarmowy 997 

Nowe wsparcie dla rodzin-program „Złotówka za złotówkę” 

Informacja dla osób  

zainteresowanych spotkaniami 

grupy wsparcia AA (Anonimowi Alkoholicy) 

 

 

 

 Spotkania odbywają się w każdy wtorek  

w godzinach od 18:00 do 19:45 w budynku  

Centrum Kultury i Sztuki w Malanowie  

przy ul. Kaliskiej 2 
 

Pełnomocnik Wójta 

ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

-Alicja Maciejewska- 

 



 

 

Fundusz Sołecki na 2016 rok rozdysponowany 

W  miesiącu wrześniu w gminie Malanów 

zakończył się cykl zebrań wiejskich, 

na których mieszkańcy decydowali, na co 

przeznaczą przyznane im pieniądze w ramach 

funduszu sołeckiego.       
 W większości zebrań na zaproszenie miesz-

kańców oraz sołtysów poszczególnych wsi uczest-

niczył wójt gminy – Sławomir Prentczyński oraz  

z-ca wójta – Piotr Cyls. Zaproszeni goście wspo-

magali swoją wiedzą mieszkańców sołectw w za-

kresie funkcjonowania funduszu, prawidłowego 

wypełnienia niezbędnych dokumentów oraz odpo-

wiadali na pytania mieszkańców, rozwiewając wąt-

pliwości dotyczące możliwości rozdysponowania 

funduszu sołeckiego. Ponadto zebrania wiejskie 

były również okazją do bezpośredniego kontaktu  

z Wójtem. Na spotkaniach, zadawano liczne pyta-

nia odnoszące się do istotnych dla mieszkańców 

kwestii. 

 Fundusz sołecki to środki, które gmina odda-

je do dyspozycji sołectwa, są to pieniądze pocho-

dzące z budżetu gminy służące poprawie warunków 

życia mieszkańców. Ponadto zgodnie z ustawą  

o funduszu sołeckim, środki te mogą być przezna-

czone tylko na określone cele, zaplanowane inwe-

stycje nie mogą generować kosztów bieżących oraz 

bezwzględnie muszą być realizowane na mieniu 

gminy.  

 Wysokość środków na fundusz, jest ustalana 

corocznie i zależy od liczby mieszkańców sołectwa 

oraz bieżących dochodów gminy. Do podziału na 

2016 r. między 17 sołectwami było 308 507,95 zł. 

Najwięcej funduszu z racji ilości mieszkańców 

otrzymało sołectwo Malanów i Kotwasice, każde 

po 33 995,37 zł, najmniej sołectwo Celestyny - 

9 552,70 zł.  

 Realizacja zadań, jakie mieszkańcy wsi wy-

znaczyli w ramach funduszu sołeckiego, rozpocznie 

się w przyszłym roku. Sołectwa postanowiły prze-

znaczyć otrzymane środki, m.in. na organizację 

imprez integracyjnych, remont i wyposażenie świe-

tlic wiejskich, zakup kosiarki, remont drogi gmin-

nej, zakup tablic informacyjnych oraz zagospodaro-

wanie terenu przy świetlicach.  

 Wydzielenie funduszu sołeckiego niesie ze 

sobą korzyści finansowe dla gminy Malanów.  

Poniżej w załączniku przedstawiamy szczegółowy 

podział środków w każdym sołectwie.      

MD 

Spotkanie dotyczące infrastruktury oświetleniowej  
oraz sieci światłowodowej 

 

 Gośćmi byli: prezes Zarządu 

Spółki „Oświetlenie Uliczne i Drogo-

we” Sp. z o. o. w Kaliszu - Maciej 

Witczak oraz pełnomocnik firmy FI-

BREHOST Sp. z o.o., realizującej 

projekt budowy sieci światłowodowej  

- Dawid Badziński. W spotkaniu 

mógł uczestniczyć każdy, kto był za-

interesowany omawianymi tematami. 

Informacja o jego terminie i miejscu 

została zamieszczona na stronie 

www.malanow.pl.  

Spotkanie rozpoczął wójt Sławo-

mir Prentczyński witając wszystkich 

przybyłych, oraz przedstawiając 

mieszkańcom zaproszonych gości. 

Podczas zebrania zaprezentowano 

stan infrastruktury oświetleniowej 

zlokalizowanej na terenie gminy Ma-

lanów. Następnie prezes Spółki OUiD 

Pan Maciej Witczak odniósł się  

w swym wystąpieniu do przygotowa-

nej prezentacji multimedialnej, omó-

wił koncepcję modernizacji infra-

struktury oświetleniowej i przedstawił 

zadania, poprzez które spółka ma za-

miar realizować je: 

- Wymiana starych opraw oświetlenia 

drogowego i ulicznego. 

- Użycie sieci operatora (ENERGA – 

Operator SA) dla wykorzystania 

istniejących linii zasilania opraw 

oświetleniowych bez konieczności 

montowania dodatkowej tzw. piątej 

linii. Działanie to ma za zadanie 

zredukowanie kosztów budowy in-

frastruktury oświetleniowej oraz 

zmniejszenie kosztów ponoszonych 

za dzierżawę słupów.  

- Zainstalowanie systemu inteligent-

nego zarządzania infrastrukturą 

oświetleniową – system komórko-

wy. 

Maciej Witczak określił, iż planowa-

nym terminem na wykonanie wskaza-

nych zadań jest koniec roku 2017.         

 Podczas wystąpienia prezesa 

Spółki OUiD rozwinęła się dyskusja 

na temat racjonalności wykonywania 

dokumentacji projektowych przez 

Gminę Malanów dla linii napowietrz-

nych w bieżącym roku, jak i najbliż-

szych latach. Zarówno pracownicy 

Referatu Inwestycji i Rozwoju, jak  

i mieszkańcy próbowali uzyskać in-

formację, czy na tą chwilę powinno 

się zlecać wykonanie dokumentacji 

projektowych na dotychczasowych 

warunkach (projektując dodatkową 

„piątą” linię). Maciej Witczak wyja-

śnił, iż nie stanowi to żadnego proble-

mu, jeśli dokumentacje uzgadniane są 

na bieżąco ze spółką.  

 Prezes przedstawił również po-

krótce zadania, jakie zostały wykona-

ne przez Spółkę Oświetlenie Uliczne  

i Drogowe w ramach funduszu inwe-

stycyjnego na terenie naszej gminy. 

Do najważniejszych zaliczył: przebu-

dowę opraw, konieczne naprawy  

w celu utrzymania infrastruktury  

w prawidłowym stanie oraz  montaż  

2 opraw typu LED na ul. Parkowej. 

Natomiast w bieżącym roku planowa-

ne jest wykonanie modernizacji 10 

punktów zapalania tzw. sterowników 

za łączną kwotę ok. 38 000,00 zł. 

 Drugi z zaplanowanych tema-

tów spotkania rozpoczęła wypowiedź 

przedstawiciela firmy FIBREHOST 

Sp. z o.o.  Dawida Badzińskiego, któ-

ry w krótkim wstępie wyjaśnił, iż 

głównym celem inwestycji dotyczącej 

budowy światłowodów była likwida-

cja tzw. białych plam, czyli obszarów, 

gdzie dostęp do Internetu jest utrud-

niony, a czasem wręcz niemożliwy. 

W tej części spotkania zebrani miesz-

kańcy wysłuchali informacji na temat 

wybudowanej przez firmę FIBRE-

HOST Sp. z o.o.  infrastruktury, moż-

liwości korzystania z niej oraz miejsc, 

w których jest ona na tą chwilę do-

stępna. Spółka FIBREHOST realizuje 

na terenie gminy Malanów projekt 

budowy sieci dostępowej w ramach 

działania 2.8 „Zapewnienie dostępu 

do Internetu szerokopasmowego” 

Wielkopolskiego Regionalnego Pro-

gramu Operacyjnego na lata 2007-

2013 – ŚWIATŁOWÓD DO DOMU. 

Dzięki temu projektowi wybudowana 

zostanie sieć światłowodowa 

„ostatniej mili”, czyli sięgająca do 

domu, mieszkania, firmy. Wyrażenie 

zgody na podłączenie do budynku jest 

bezpłatne i wiąże się z wykonaniem 

przyłącza światłowodowego do bu-

dynku, które jest zakończone skrzyn-

ką rozdzielczą w budynku wieloro-

dzinnym bądź gniazdkiem światłowo-

dowym w budynku jednorodzinnym. 

Mieszkańcy, którzy w przyszłości 

zdecydują się na korzystanie z usług, 

będą mieli możliwość zawarcia indy-

widualnych umów abonenckich z wy-

branym przez siebie operatorem tele-

komunikacyjnym. Ceny usług będą 

zależały od ofert poszczególnych ope-

ratorów, którzy będą zainteresowani 

świadczeniem usługi poprzez wybu-

dowaną sieć światłowodową. Przewi-

dywany termin zakończenia tego eta-

pu prac budowy sieci światłowodowej 

to czwarty kwartał 2015 r., natomiast 

pełne uruchomienie usług w sieci na-

stąpi w 2016 r. Podczas dyskusji po-

ruszony został temat stanu gminnych 

pasów drogowych, w których inwe-

stor umieścił sieć światłowodową.  

W tej kwestii Dawid Badziński  

zapewnił, iż przed odbiorem pasa dro-

gowego wykonane zostaną czynności 

mające na celu jego pozostawienie  

w oczekiwanym przez gminę i jej 

mieszkańców stanie. 

 Na zakończenie spotkania wójt 

podziękował za udział zaproszonym 

gościom oraz zainteresowanym 

mieszkańcom. Celem spotkania było 

umożliwienie mieszkańcom bliższego 

zapoznania się z omawianymi temata-

mi.      

             KP, JGC 
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Spotkanie otworzył wójt Sławomir Prentczyński 

 D nia 27.10.2015 r. o godz. 16.00 w sali posiedzeń Urzędu Gminy  

w Malanowie miało miejsce spotkanie poświęcone dwóm zagadnie-

niom: infrastrukturze oświetleniowej oraz sieci światłowodowej zlokali-

zowanej na terenie gminy Malanów.  

http://www.malanow.pl
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Fundusz Sołecki na 2016 rok podsumowanie 

Sołectwo Nazwa przedsięwzięcia Sołectwo Nazwa przedsięwzięcia 

Bibianna  Termomodernizacja świetlicy wiejskiej etap II Malanów  Wykonanie ogrodzenia zabezpieczającego trybuny  na boisku pił-

karskim 

Zakup energii do świetlicy Zakup sprzętu i strojów sportowych dla MKS Malanów 

Organizacja "Pierzoka" i imprez integracyjnych Organizacja festynu rodzinnego 

Zakup sprzętu i strojów sportowych Organizacja turnieju sportowego 

Zakup wyposażenia świetlicy wiejskiej Utwardzenie placu przy świetlicy wiejskiej w Malanowie 

Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki 

Celestyny  Budowa świetlicy wiejskiej Miłaczewek  Zagospodarowanie placu gminnego 

Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki Organizacja imprez integracyjnych 

Czachulec  Wykonanie i montaż tablic informacyjnych Przedsięwzięcie wspólne - zakup kosiarki 

Wyposażenie świetlicy wiejskiej Miłaczew  Przedsięwzięcie wspólne - remont Świetlicy  w Miłaczewie 

Organizacja imprezy integracyjnej dla mieszkańców sołectwa 

Czachulec Stary 

Przedsięwzięcie wspólne - zakup kosiarki 

Termomodernizacja świetlicy wiejskiej Miłaczew Kol.  Wykonanie i montaż tablic informacyjnych 

Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki Naprawa dróg gminnych 

Dziadowice  Wykonanie i montaż tablic informacyjnych Przedsięwzięcie wspólne -  remont Świetlicy Wiejskiej w Miłacze-

wie 

Utwardzenie placu przy szkole podstawowej Organizacja imprezy integracyjnej w sołectwie 

Organizacja imprezy integracyjnej Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki 

Zakup materiałów do termomodernizacji świetlicy wiejskiej oraz 

wykonania podbitki 

Poroże  Remont dróg gminnych ( zakup materiałów) 

Modernizacja drogi gminnej w sołectwie Dziadowice Budowa oświetlenia drogowego 

Zakup strojów ludowych dla zespołu "Jarzębinki" Zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej 

Zakup sprzętu i strojów sportowych dla zespołu "Korona Dziado-

wice" 

Zakup wyposażenia świetlicy wiejskiej 

Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki Bieżące utrzymanie świetlicy wiejskiej 

Dziadowice 

Fol.  

Budowa oświetlenia drogowego Przedsięwzięcie wspólne - zakup kosiarki 

Organizacja imprez integracyjno-kulturalnych Rachowa  Zagospodarowanie terenu wokół świetlicy wiejskiej 

Zagospodarowanie terenu i zakup wyposażenia świetlicy wiejskiej Bieżące utrzymanie świetlicy wiejskiej i zakup wyposażenia 

Feliksów  Zakup wyposażenia świetlicy wiejskiej  i zagospodarowanie placu 

przy świetlicy wiejskiej 

Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki 

Organizacja imprezy integracyjnej Organizacja imprezy integracyjnej 

Montaż placu zabaw przy świetlicy wiejskiej Skarżyn Kol.  Remont drogi gminnej 

Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki Budowa oświetlenia drogowego 

Grąbków  Doposażenie sprzętowe OSP Grąbków Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki 

Uregulowanie ruchu drogowego w Grąbkowie Targówka  Budowa oświetlenia drogowego 

Zakup materiałów i wyposażenia centrum wsi Impreza integracyjna sołectwa Targówka 

Usługi na rzecz boiska i centrum wsi Zakup sprzętu i strojów sportowych 

Organizacja imprezy sportowo-kulturalnej w Grąbkowie Naprawa dróg gminnych 

Zakup materiałów na utrzymanie świetlicy w Grąbkowie Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki 

Kotwasice  Rozbudowa oświetlenia drogowego Modernizacja pomieszczeń świetlicy wiejskiej i zakup wyposaże-

nia świetlicy 

Wyposażenie świetlicy wiejskiej Rozbudowa oświetlenia drogowego 

Obcowanie dzieci i młodzieży z kulturą Zakup wiaty przystankowej 

Naprawa dróg gminnych Dbanie o wygląd i estetykę sołectwa 

Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki Zagospodarowanie placu przy świetlicy wiejskiej Żdżenice  

 Zakup samochodu specjalnego na potrzeby OSP 

 Naprawa dróg gminnych 

 Przedsięwzięcie wspólne – zakup kosiarki 
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„Merdający pies, mruczący kot - czyli poradnik pupila” 

Temat miesiąca:                                                            

Burza, fajerwerki… Czyli gdzie się po-

działa moja odwaga…? 
 

Sylwester jest dla nas szczególnym okre-

sem, w którym świętujemy zakończenie starego 

roku i wchodzimy w kolejny etap naszego życia. 

Jednak dla zwierząt ten czas niejednokrotnie 

może wiązać się z dużym stresem, gdyż one nie 

rozumieją, iż my-ludzie chcemy hucznie przywi-

tać nadchodzący Nowy Rok.  

Zwierzęta domowe mają bardziej wyostrzone zmy-

sły niż ludzie, zwłaszcza zmysł słuchu, oraz zupeł-

nie inną percepcję otaczającego nas świata. Noc 

sylwestrowa, w czasie której odbywają się huczne 

zabawy oraz odpalane są sztuczne ognie, petardy  

i fajerwerki, którym towarzyszą głośne wybuchy 

oraz rozbłyski może wywoływać u zwierząt duży 

stres, który jest zjawiskiem niekorzystnym i w mia-

rę możliwości należy go ograniczać. Niektóre zwie-

rzaki w ogóle nie reagują na burzę, huki oraz wy-

strzały petard i fajerwerków. Inne mogą początko-

wo reagować strachem lub agresją, lecz za pomocą 

metod treningowych mogą zostać oduczone nie-

chcianych zachowań bądź oswoić się z tą nienatu-

ralną sytuacją, choć na pewno nigdy nie będzie ona 

dla nich odczuciem komfortowym. Zdarzają się 

jednak i takie zwierzaki, które mogą nigdy nie 

przystosować się do nienaturalnych dla nich sytua-

cji i zawsze będą reagować na nie strachem lub 

agresją.  

W przypadku wystrzałów petard i fajerwer-

ków towarzyszących nocy sylwestrowej zwierzęta 

reagują na ogół instynktownie dużym lękiem, który 

związany jest z poczuciem zagrożenia dla ich zdro-

wia i życia. Lęk ten objawiać się może chęcią ukry-

cia lub spontaniczną ucieczką do bezpiecznego 

miejsca, w czasie których zwierzęta mogą powodo-

wać szkody lub same ponosić obrażenia. Psy mogą 

skomleć, szczekać, wyć, drapać, gryźć, niespokoj-

nie biegać po mieszkaniu, przeskakiwać meble  

i przewracać różne przedmioty w domu. Koty naj-

częściej głośno miauczą, drżą ze strachu, gwałtow-

nie uciekają lub czołgają się i zaszywają się w kry-

jówkach, z których ciężko je potem wydostać.  

Intensywna ekspozycja na czynnik stresowy może 

spowodować nieodwracalne zmiany w psychice 

zwierzęcia, osowienie, ogólne złe samopoczucie,  

a nawet nieotrzymanie moczu i kału, biegunkę, wy-

mioty, co w skrajnych przypadkach może doprowa-

dzać do zaburzeń funkcjonowania ustroju oraz 

spadku odporności i prowadzić do wielu chorób.  

Jak wiemy huki i wystrzały petard lub fajer-

werków mogą pojawiać się już na kilka dni przed 

Sylwestrem, dlatego trzeba pamiętać, aby wcze-

śniej podjąć działania przygotowujące zwierzę do 

tych stresujących wydarzeń. Nie ma sposobu, który 

byłby uniwersalny i niezawodny, ale warto stoso-

wać się do kilku zasad, które mogą pomóc ograni-

czyć nieoczekiwane zachowania lękowe u zwierząt: 

- Spacer nie może wypadać w czasie najintensyw-

niejszych wybuchów; powinien być dłuższy, aby 

zwierzę powróciło do domu zmęczone. Nie można 

spuszczać psa ze smyczy, gdyż często zdarza się, 

że po wybuchu petardy spanikowane zwierzęta 

uciekają i ulegają wypadkom lub nie potrafią zna-

leźć drogi powrotnej do domu. Nie należy wycią-

gać psa na spacer na siłę, kiedy się boi. Kota także 

najlepiej zachęcić do intensywnej zabawy i porząd-

nie zmęczyć, żeby wieczorem był mniej aktywny  

i śpiący. 

- Przed nocą sylwestrową nie należy zwierząt prze-

karmiać. Najlepiej pozostać przy dotychczas poda-

wanych pokarmach, gdyż nagła zmiana diety  

w obliczu stresu może być przyczyną niestrawno-

ści. 

- Jeśli zwierzę w napadzie lęku coś zniszczy lub 

załatwi swoje potrzeby fizjologiczne, nie można na 

nie krzyczeć, ani karcić, ponieważ robi to ze stra-

chu przed czymś, czego nie rozumie. Nie można 

również przesadnie litować się nad zwierzęciem  

w takim stanie, ponieważ odbierze to jako pochwa-

łę, co utwierdzi je w przekonaniu, że należy się bać 

i wzmocni jego niewłaściwe zachowanie. Należy 

ignorować nerwowe zachowanie zwierzęcia, a naj-

lepiej odwrócić jego uwagę zachęcając do zabawy 

lub dając ulubioną zabawkę. 

- Najlepszą sytuacją jest jeśli pupil zostaje z nami 

w domu przez noc sylwestrową, wtedy czuje się 

bezpieczniej i zachowuje spokojniej w obecności 

właścicieli. Jeśli w planach mamy zabawę sylwe-

strową, to musimy jednak zapewnić zwierzakowi 

spokojną i bezpieczną noc. W sytuacji gdy pupil 

zostaje sam w domu, należy przede wszystkim za-

bezpieczyć drzwi i okna, aby podczas napadu lęku 

nie uciekł z mieszkania. Najlepiej pozostawić zwie-

rzę w jednym pomieszczeniu, zasłonić okna i zga-

sić światło. Należy przygotować pupilowi zaciszny 

kąt, w którym będzie czuł się bezpiecznie, nie przy-

wiązywać go do niczego, dać mu koc, w który  

będzie mógł się zakopać i schować, zapewnić do-

stęp do wody oraz zostawić ulubioną zabawkę. 

Można również zostawić włączone radio lub tele-

wizor.  

- W sytuacji kiedy zwierzę zachowuje się bardzo 

nerwowo, jest nadpobudliwe, bądź szczególnie bo-

jaźliwe, warto mu podać środek uspokajający. Dla 

wielu zwierząt jest to najlepsze wyjście, gdyż leki 

pozwolą im wyciszyć się lub nawet przespać naj-

bardziej stresujący dla nich czas. Na rynku dostęp-

ne są łagodne środki ziołowe oraz silniejsze środki 

farmakologiczne produkowane w formie tabletek, 

syropów lub żeli. Leki te nie są szkodliwe, ale nale-

ży je stosować tylko po konsultacji z lekarzem we-

terynarii, który dobierze właściwy lek dla zwierzę-

cia, zaleci odpowiednią dawkę i powie jak  

go zastosować. Jeśli mamy wątpliwości co do stanu 

zdrowia naszego pupila, najlepiej do lekarza wete-

rynarii udać się ze zwierzęciem w celu dokładnego 

zbadania, aby upewnić się, że środki uspokajające 

mu nie zaszkodzą (chodzi zwłaszcza o zwierzęta 

starsze i przewlekle chore). Każde zwierzę reaguje 

indywidualnie na podany lek, dlatego sugeruje się 

rozpoczęcie podawania środków uspokajających 

już 7 dni przed nocą sylwestrową, aby móc według 

reakcji zwierzęcia, w konsultacji z lekarzem wete-

rynarii, zmodyfikować dawkę leku tak, by uzyskać 

najkorzystniejszy efekt. Nie należy jednak apliko-

wać jakichkolwiek leków na własną rękę, zwłasz-

cza tych z naszych apteczek, ponieważ zwierzęta 

mają inny metabolizm i leki „ludzkie” mogą być 

dla nich niebezpieczne.  

Każdy właściciel zna swojego pupila  

i z doświadczenia wie jak on się zachowuje w sytu-

acjach stresowych, dlatego przy odrobinie zrozu-

mienia i odpowiednim postępowaniu można pomóc 

zwierzętom jak najlepiej znieść nieprzyjemny dla 

nich okres „około sylwestrowy”, sprawiając, aby 

żadne huki czy wystrzały nie zepsuły im dobrego 

samopoczucia i razem z nami dobrze rozpoczęły 

Nowy Rok. Można również na przyszłość podjąć 

próbę oduczenia niechcianych zachowań u zwierząt 

poprzez progresywne odczulanie, polegające na 

odtwarzaniu nagranych dźwięków wywołujących 

lęk, początkowo cicho, następnie coraz głośniej  

w celu oswojenia z czynnikiem stresowym i nagra-

dzaniu zwierzęcia za pożądane zachowanie. Jednak 

próby te wymagają czasu i cierpliwości, a nie 

wszystkie zwierzęta są podatne na tego typu szko-

lenie. 

 Po więcej porad zapraszamy do Gabinetu 

Weterynaryjnego przy ul. Kwiatowej 7 w Malano-

wie. Godziny otwarcia pn - pt 800-1600, sobota 800-

1300. Przed wizytą prosimy o kontakt  telefoniczny  

pod nr  663 778 171.  

Wszelkie uwagi i pytania można kierować na adres 

e-mail vetlab.malanow@wp.pl lub na naszym fan-

page’u www.facebook.com/vetlabmalanow 

 

W następnym numerze  – Starość to nie choroba. 

Jak zadbać o psiego seniora? 
 

    Lek. wet. Karolina Kuklińska 

 

Serdecznie zapraszamy do udziału w ogólnopolskim 

konkursie dla przedsiębiorców, którzy wdrożyli naj-

ciekawsze niskonakładowe rozwiązania obniżające 

zużycie energii, działania zwiększające efektywność 

energetyczną lub wprowadzili nowy ekologiczny 

produkt lub usługi w swojej działalności (o zmniej-

szonym oddziaływaniu na środowisko, bądź zmniej-

szający zużycie energii).    

 Aby wziąć udział w konkursie należy wypeł-

nić formularz zgłoszeniowy dostępny na stronie: 

http://www.przedsiebiorcazklimatem.pl/konkurs 

Zapraszamy również do korzystania z konsultacji  

z zakresu efektywności energetycznej dedykowa-

nych przedsiębiorcom. Dane teleadresowe naszych 

punktów konsultacyjnych dostępne są stronie  

projektu: http://www.przedsiebiorcazklimatem.pl/ 

Projekt „Przedsiębiorca z klimatem” jest realizowa-

ny dzięki dofinansowaniu Narodowego Funduszu 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Za treść 

odpowiada wyłącznie Fundacja na rzecz Rozwoju 

Polskiego Rolnictwa.                                                                         

Konkurs ,,Przedsiębiorca z klimatem” 

AZ  

mailto:vetlab.malanow@wp.pl
http://www.facebook.com/vetlabmalanow
http://www.przedsiebiorcazklimatem.pl/konkurs
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Gminna Biblioteka Publiczna w Malanowie zaprasza od poniedziałku do piątku w godz. 10.00-18.00 

POGODA 
 

 

Proszę zabierz mnie! 

Proszę… 

Zabierz mnie od chmur! 

Które szybko się rozpłyną przy 

podmuchu ptasich piór, 

Przy oddechu chłodnym wiatru, 

który sprawia ból. 

 

Proszę, zabierz mnie! 

Proszę… 

Zabierz mnie od słońca! 

Co wypala bezlitośnie to, co może 

trwać bez końca 

I dać błogości tyle, ile rzeka  

rwąca.  

 

Proszę, zabierz mnie! 

Proszę… 

Zabierz mnie od wiatru! 

Co rozwiewa w swej przestrzeni  

 

 

 

barwą donośnego basu, 

Czego nie chce już pamiętać 

mroczna ściana czasu. 

 

Proszę, zabierz mnie! 

Proszę… 

Zabierz mnie od deszczu! 

Który zmywa nazbyt szybko nie-

cność potarganą 

Intrygami i chichotem, tylko lekko 

ukaraną. 

 

Proszę, zabierz mnie! 

Proszę… 

Ty dobrze wiesz gdzie?! 

Zabierz mnie tam – gdzie chcę, 

Gdzie Teoria Życia będzie… ni-

czym piękny sen… 
 

Alicja Ogrodowczyk 

 

Gminna Biblioteka Publiczna poleca  

literaturę dla młodzieży 
 

W ramach aktualizowania i uzupełniania naszych zasobów corocznie dokonujemy zakupu  

wielu nowości wydawniczych z różnych gatunków literatury.  

Są wśród nich książki dla dorosłych, dzieci i młodzieży oraz literatura naukowa i popularno-naukowa.  

Zachęcając do korzystania z naszych zbiorów przedstawiamy kilka najnowszych propozycji.  

Nie do pary Ewa Nowak 

Szesnastoletni Alek przeżywa okres buntu. Potwierdze-

nia własnej wartości szuka głównie w oczach płci prze-

ciwnej, co prowadzi do kontaktów z wieloma dziewczy-

nami. W końcu chłopak całkowicie się gubi w swoich 

uczuciach. Wplątuje się w niezręczne sytuacje, a zara-

zem traci poczucie bezpieczeństwa, bo rozpada się jego 

rodzina. Czy Alkowi uda się wyjść na prostą i zrozu-

mieć, co jest w życiu ważne? 

  

Oddam ci słońce Jandy Nelson 
 

Czasem nawet najpiękniejszy świat, w którym wschody 

słońca trwają cały czas, nie może wynagrodzić dozna-

nych krzywd. Jude pełna energii buntowniczka zabiega-

jąca o uwagę matki. Samotna i skrycie romantyczna. 

Podjęła wiele złych decyzji, których skutki musi po-

nieść. Kiedyś brat bliźniak był jej najlepszym przyjacie-

lem...Noah jest nieśmiały i delikatny. Skonfliktowany z 

ojcem, silnie związany z matką. Zakochany w sztuce. 

Marzy o tym, żeby zostać artystą. Jednak staje się kimś, 

kim nigdy nie chciał być.  

Losing Hope Colleen Hoover  

Czasami, aby pójść naprzód, trzeba najpierw sięgnąć 

głęboko w przeszłość. Przekonał się o tym Dean Holder. 

Przez wiele lat zmagał się z poczuciem winy, że kiedyś 

pozwolił odejść małej dziewczynce. Od tego czasu szu-

kał jej uparcie, ale nie spodziewał się, że gdy ponownie 

się spotkają, ogarną go jeszcze większe wyrzuty sumie-

nia."Losing Hope" to historia trojga młodych ludzi na-

znaczonych przez traumatyczne doświadczenia. Każde z 

nich wybrało inny sposób na to, by sobie z nimi pora-

dzić – nie każde z nich wybrało życie. 

100 czystych stron Cyril Massarotto 

Jest to opowieść o magicznym zeszycie zostawionym 

bohaterowi w spadku przez ukochanego dziadka. Po 

otwarciu testamentu okazuje się, że dziadek jednej sio-

strze zapisał dom we Włoszech, drugiej mieszkanie w 

Paryżu, a wnukowi, bohaterowi książki, zostawił jedynie 

pusty zeszyt w zniszczonej skórzanej oprawie oraz list, 

w którym wyjaśnił mu, że ten pusty zeszyt to największy 

skarb, pozostający w rodzinie od wielu pokoleń. Posiada 

on magiczną moc i dzięki niemu można podróżować w 

czasie. Wystarczy napisać na którejś ze stron jakieś 

wspomnienie.   

  

Kierujemy  

serdeczne podziękowania 

pod adresem 

rodziców dzieci  

ze Szkoły Podstawowej  

w Malanowie, 

PPHU Jerzego Kubackiego, 

oraz firmy Sun Garden 

za pomoc  

udzieloną poszkodowanej  

w pożarze  

rodzinie Świtalskich 

 

 

Rada Rodziców przy SP  

w Malanowie  

Aneta i Krzysztof Świtalscy 



 

 

Tegoroczny Konkurs Wiedzy o Gminie Mala-

nów był już dziewiątą jego edycją. Organiza-

torem konkursu była Gminna Biblioteka Pu-

bliczna w Malanowie, a skierowany był do 

uczniów klas szóstych szkół podstawowych. 

 Przygotowując się do konkursu uczniowie 

mogą poszerzyć swoją wiedzę korzystając z nastę-

pujących źródeł: Gazeta Malanowska, Internet, wy-

cinki prasowe z innych gazet oraz dostępna w bi-

bliotece literatura. Celem konkursu jest poszerzenie 

wiedzy o gminie Malanów w aspekcie kulturalnym, 

historycznym, społecznym, gospodarczym i sporto-

wym. Zmagania konkursowe odbyły się 05.11.2015 

r., a szkoły wystawiły reprezentacje w składzie: 

SP Dziadowice: Natalia Szymczak, Nikolas Miel-

carek, Krzysztof Kudliński 

SP Malanów: Nikola Harasna, Daria Balcerzak, 

Dobrosława Dembińska 

SP Miłaczew: Nikola Kulawiecka, Olga Kowalska, 

Patryk Czapla. 

 Pozostali uczniowie kibicowali swojej druży-

nie oraz zmagali się z zadaniem przydzielonym 

przez organizatora, którym było przekonać rodzinę 

Kowalskich, aby na stałe osiedliła się w gminie 

Malanów. Szóstoklasiści wykazali się dużą pomy-

słowością i zaangażowaniem. Ich praca również 

była oceniana przez konkursowe jury i tym samym 

mieli oni wpływ na wynik reprezentacji swojej 

szkoły. Wiedzę szóstoklasistów oceniało jury  

w składzie: Sławomir Prentczyński – wójt gminy 

Malanów, Łukasz Nowak - kierownik RO oraz Eu-

geniusz Żebruń - emerytowany bibliotekarz. 

Formuła przeprowadzenia konkursu była podobna 

jak latach ubiegłych – pytania zostały pogrupowane 

w ośmiu blokach tematycznych: wiadomości ogól-

ne, władze samorządowe, rozwiń skróty, historia, 

parafia, kultura i oświata, z życia gminy oraz znajo-

mość zdjęć. Na zakończenie konkursowych zma-

gań przedstawiciele klas odczytali swoje zadanie. 

Po ocenie udzielonych odpowiedzi i podsumowa-

niu łącznej punktacji zwycięstwo w tegorocznym 

konkursie wywalczyła Szkoła Podstawowa w Ma-

lanowie. Jury postanowiło wręczyć również dwa 

wyróżnienia dla SP Dziadowice oraz SP Miłaczew. 

Uczniowie – reprezentanci klas - otrzymali nagrody 

rzeczowe i dyplomy, a zwycięska drużyna otrzyma-

ła ufundowaną przez wójta nagrodę główną dla 

szkoły – czytnik audiobooków. 

IX Konkurs Wiedzy o Gminie Malanów podsumo-

wał wójt Sławomir Prentczyński, który podkreślił 

wyrównany poziom rywalizacji o zwycięstwo i po-

gratulował uczniom dużej wiedzy o gminie. 

Jak co roku organizatorzy dla uczestników ufundo-

wali słodki poczęstunek. 

Poniżej przedstawiamy opis zadania dla klasy i od-

powiedź, jaką przygotowali uczniowie z poszcze-

gólnych szkół. 

Pytanie: 

Po kilku latach z emigracji w Wielkiej Brytanii do 

Polski chce powrócić rodzina Kowalskich. Pan Ko-

walski z zawodu jest inżynierem jego żona to 

dziennikarka, Małżonkowie są szczęśliwymi rodzi-

cami trójki dzieci: syna w wieku 12 lat i dwóch có-

rek w wieku 7 i 5 lat. Kowalscy chcą zamieszkać 

gdzieś w powiecie tureckim, ale nie mogą się zde-

cydować, w jakiej gminie. 

Przekonajcie rodzinę Kowalskich, aby na stałe 

osiedliła się w gminie Malanów. 

  

SP MALANÓW 

            Gmina Malanów jest dobrze rozbudowana. 

Zamieszkuje w niej ok. 7 tys. osób. Mamy szkoły, 

które bardzo dobrze funkcjonują. Mogą do nich 

uczęszczać dzieci w różnym wieku. Obok przed-

szkoli i szkół znajdują się nowoczesne place zabaw, 

na których dzieci mogą się bawić. Dzięki szkołom 

dzieci mogą rozwijać się na wysokim poziomie. 

Mama rodziny Kowalskich może prowadzić Gazetę 

Malanowską, inżynier natomiast może projektować 

nowe obiekty dla gminy Malanów. Tutaj można  

łatwo znaleźć pracę w dużym zakładzie pracy – Sun 

Garden. Każdy ma możliwość zakupienia wolnych 

działek, na których można zbudować dom. Dla 

dzieci mamy również dużo atrakcji, tj. halę sporto-

wą orliki przy pobliskich szkołach. Można tam roz-

wijać swoje sportowe talenty. Zainteresowanych 

książkami zapraszamy do naszej biblioteki. Posia-

damy dużo sklepów odzieżowych i spożywczych. 

            W gminie Malanów można odpocząć na ło-

nie natury lub na imprezach okolicznościowy.  

W Malanowie organizowane są warsztaty plastycz-

ne oraz spotkania ze znanymi osobami. Znajduje 

się tutaj również pomnik przyrody – dąb Bartek. 

Posiadamy również zabytkowe obiekty: dzwonnica 

kościelna, stary zabytkowy kościół. 

            Mama może się zrelaksować w różnych  

salonach kosmetycznych i fryzjerskich. Malanów 

posiada myjnię samochodową, która została nie-

dawno wybudowana. Funkcjonuje u nas ośrodek 

zdrowia, bank, apteki i poczta. Nasze władze dbają 

o społeczeństwo gminy. Policja dba również o bez-

pieczeństwo na drogach. W tym zamyśle powstały 

sygnalizatory świetlne i pasy dla pieszych. Funk-

cjonuje tu jednostka straży pożarnej, która zawsze 

jest gotowa do działania. Powstały tutaj ciekawe 

lokale, restauracje, kawiarnie, sale bankietowe  

i hotele. Odbywają się także gminne dożynki.  

Posiadamy wsie sołeckie i niesołeckie. 

            Sądzimy, że nasza gmina jest dobrze rozbu-

dowana i odpowiednio dostosowana do potrzeb 

ludzi. Dlatego właśnie zachęcamy do zamieszkania 

w samym centrum Malanowa. Jesteśmy pewni,  

że będziecie się tutaj dobrze czuć i bawić. 

  

SP MIŁACZEW 

            Zachęcamy Państwa do zamieszkania na 

stałe w gminie Malanów, ponieważ jest tu dużo jed-

nostek oświatowych. Syn i córka mogą uczęszczać 

do jednej ze szkół podstawowych, np. w Malano-

wie. Pięcioletnia córka może pójść do Gminnego 

Przedszkola w Malanowie. Oferujemy także zajęcia 

pozalekcyjne. W naszej gminie znajduje się dużo 

obiektów sportowych. Dla rodziców proponujemy 

dobrze płatną pracę, m.in. jako dziennikarka  

w Gazecie Malanowskiej. Pana zachęcamy do pra-

cy w dobrze rozwijającej się firmie Sun Garden. 

Zachęcamy do oglądania zabytków, takich jak 

drewniana dzwonnica i drewniany kościół. Są tutaj 

też pomniki przyrody: dąb Bartek rosnący w Ko-

twasicach o obwodzie 7m i sosna w Celestynach  

o wysokości 15 m. Oprócz tego jest tutaj mnóstwo 

zieleni. 

            Nasza gmina organizuje także wiele imprez 

okolicznościowych. W malanowskiej bibliotece jest 

dużo książek, każdy coś dla siebie znajdzie. Także 

zachęcamy serdecznie Państwa do zamieszkania  

w naszej gminie. 

  

SP DZIADOWICE 

            Chcielibyśmy przekonać Sz.P. Kowalskich, 

abyście zamieszkali na stałe w naszej gminie. Gmi-

na Malanów zajmuje powierzchnię 107,2 km2.  

Tutaj Państwa dzieci mogą uczęszczać do szkół. 

Syn i córki mogą również brać udział w wielu kon-

kursach. W naszej gminie odbywają się różne uro-

czystości. Znajduje się tutaj wiele sklepów, do któ-

rych jest szybki dostęp. Mamy park i boiska, dzięki 

którym można się zrelaksować. Jest sala gimna-

styczna, na której zapewniamy dzieciom treningi  

i różnego rodzaju ćwiczenia. 

            Funkcjonuje u nas wiele organizacji oraz 

straż pożarna. Zapewniamy naszym obywatelom 

bezpieczeństwo. Wszyscy mieszkańcy naszej gminy 

są przyjaźni i mili. Przez gminę biegnie droga, któ-

rą można dojechać do większych miast, takich jak 

Turek czy Kalisz. Mamy wiele placów zabaw.  

Są zakłady pracy, gdzie można znaleźć dobrą pra-

cę. Jest wiele zakładów fryzjerskich, w których 

można zrobić sobie modną fryzurę. Mamy też ko-

ściół, w którym będziecie mogli wraz ze swoimi 

dziećmi uczęszczać we mszy św. Można u nas zoba-

czyć wiele pomników przyrody. Są tutaj restauracje 

i budki z pożywieniem. 

            Mamy nadzieję, że zachęciliśmy Państwa do 

zamieszkania w naszej gminie. 
 MK 

 

SP Malanów zwycięża w IX Konkursie Wiedzy o Gminie Malanów 

Laureaci konkursu z opiekunami i organizatorami 
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Miś Teodor na podsumowaniu konkursu plastycznego 

W  związku z 10 – jubileu-

szową rocznicą organizo-

wania konkursu plastycznego  

z misiem w roli głównej, tego-

roczne hasło brzmiało „Miś ma 

urodziny”. Celem konkursu było 

zainteresowanie dzieci literaturą 

o misiach, rozbudzanie wyobraź-

ni i poczucia estetyki u dzieci, 

rozwijanie umiejętności plastycz-

nych oraz rozbudzanie zaintere-

sowania książką i czytelnictwem. 

Konkurs odbył się w trzech kate-

goriach wiekowych: I 4-latki, II 5

-latki, III 6-latki. 
 Podsumowanie konkursu odby-

ło się 27 listopada 2015 r. w Gminnej 

Bibliotece Publicznej w Malanowie. 

Dzieci wraz z opiekunami przywitała 

Małgorzata Przygońska - dyrektor 

biblioteki, która tego dnia wraz z pra-

cownikami biblioteki i centrum kultu-

ry przygotowała dla najmłodszych 

wiele niespodzianek. Na spotkanie  

z laureatami konkursu przybył sam 

miś Teodor! To dopiero była niespo-

dzianka! Ten sympatyczny bohater 

książek pomimo upływu lat nadal jest 

częścią dziecięcego świata. To najlep-

sza zabawka, niezastąpiony przyjaciel 

i ulubiona przytulanka każdego dziec-

ka. Przedszkolaki pokazały, jak wiele 

mają pomysłów, aby przedstawić 

swojego ulubieńca. Do konkursu 

wpłynęło 48 prac. Zanim jednak na-

stąpiła najprzyjemniejsza część spo-

tkania, dzieci wraz z misiem obejrza-

ły bajkę o Misiu Uszatku. Wręczenia 

nagród, dyplomów i słodkości doko-

nali Małgorzata Przygońska i miś 

Teodor, który sam też chętnie by 

skosztował tych słodkości, bo wielki 

z niego łakomczuszek. Następnie 

dzieci musiały wykazać się nie lada 

pamięcią, bo spośród wszystkich prac 

uczestników należało rozpoznać swo-

ją. Wszyscy jednak bez większych 

problemów poradzili sobie z tym za-

daniem, za co oczywiście miś nagra-

dzał każdego upominkiem. 

Spotkanie zakończyliśmy urodzino-

wym tańcem z misiem, który każde-

mu wręczył balonika i czapeczkę uro-

dzinową i wszyscy w rytmach muzyki 

bawili się wyśmienicie. 

Uczestnikom konkursu gratulujemy 

inwencji i pomysłowości w prezenta-

cji swojego misia oraz życzymy dal-

szych sukcesów artystycznych. 

Wyniki konkursu przedstawiają się 

następująco: 

Kategoria I – 4 latki 

I miejsce – Wiktoria Brzózka – 

Gminne Przedszkole w Malanowie 

II miejsce – Anna Andrzejczak – Od-

dział przedszkolny przy SP w Kotwa-

sicach 

III miejsce – Dominka Pokrywiecka – 

Gminne Przedszkole w Malanowie – 

Odział w Dziadowicach 

Maja Hofman – wyróżnienie dla naj-

młodszej uczestniczki konkursu - Od-

dział przedszkolny przy SP w Kotwa-

sicach 

Wyróżnienia: Nadia Mickiewicz – 

Gminne Przedszkole w Malanowie 

Iga Lebiodzińska – Gminne Przed-

szkole w Malanowie 

Maja Karolak – Gminne Przedszkole 

w Malanowie 

Gabriela Iwańska – Gminne Przed-

szkole w Malanowie 

Kategoria II – 5 latki 

I miejsce – Nikola Herbich – Gminne 

Przedszkole w Malanowie 

II miejsce – Maja Gruszczyńska – 

Gminne Przedszkole w Malanowie 

II miejsce – Zosia Nawrocka – Gmin-

ne Przedszkole w Malanowie 

III miejsce – Dorota Szczap – Szkoła 

Podstawowa w Dziadowicach 

Wyróżnienia: Jakub Toda – Odział 

przedszkolny przy SP w Miłaczewie 

Ewa Gorzała - Gminne Przedszkole w 

Malanowie 

Wiktoria Włodarczyk – Szkoła Pod-

stawowa w Dziadowicach 

Kategoria III – 6 latki 

I miejsce – Maja Kędzia – Szkoła 

Podstawowa w Miłaczewie 

II miejsce – Gabriela Kornacka – 

Szkoła Podstawowa w Miłaczewie 

II miejsce – Zosia Tomczyk – Szkoła 

Podstawowa w Miłaczewie 

                                                             

                                        Joanna Adamczyk 

 

J esień to czas kiedy drzewa mienią się pięknymi barwami, ich 

kolorowe liście to świetny materiał do tworzenia kreatyw-

nych prac plastycznych. Na ostatnich zajęciach plastycznych 

dzieci z wykorzystaniem liści tworzyły piękne jesienne lwy.  
 

 Aby wykonać lwa oprócz liści potrzebne były papier, nożycz-

ki, kredki i klej. Buźkę lwa młodzi artyści wycięli z papieru, następ-

nie pokolorowali kredkami. Na koniec przykleili liście – tworząc 

grzywę. 
 

KW  

Jesienne lwy 

na zajęciach plastycznych 
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Prezentacja wykonanych prac 

Miś Teodor ze zwycięzcami konkursu 

Miś z najmłodszą uczestniczką konkursu 
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Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej w Malanowie  

oferuje usługi koparką JCB 

Świadczymy usługi  

w zakresie: 
 

- wykopy pod instalacje wodne,  

   kanalizacyjne, 

- załadunek materiałów sypkich, 

- załadunek kamienia, 

- wykopy pod fundamenty, 

- niwelacje terenu itp. 
 

KOPARKO – ŁADOWARKA  JCB 
73,14 zł netto + 16,82 zł podatek vat  =  89,96 zł brutto / h 

2,00 zł netto + podatek vat  =  2,46 zł brutto / km. 

Koszt wynajmu dla 1h pracy koparko-ładowarki na cele związane  

z usługami wodno-kanalizacyjnymi wynosi : 

36,57 zł netto + 8,41 zł podatek vat = 44,98 zł brutto / h 

Wystawiamy faktury VAT.                                  

Wynajem koparko-ładowarki jest bezdochodową działalnością Przedsiębior-

stwa Gospodarki Komunalnej w Malanowie, a wszelkie wpływy służą pokry-

ciu kosztów utrzymania wynajmowanego sprzętu i pracowników. 

 

Telefony kontaktowe: 63 2883 083 wew. 34 i 663 663 353 
   

 

 

Informowaliśmy w poprzednim numerze GM o przystąpieniu wszyst-

kich szkół podstawowych z terenu naszej gminy do Rządowego progra-

mu wspierania w 2015 r. organów prowadzących szkoły podstawowe  

i szkoły artystyczne realizujące kształcenie ogólne w zakresie szkoły pod-

stawowej w obszarze rozwijania zainteresowań uczniów przez promocję 

czytelnictwa wśród dzieci i młodzieży - ,,Książki naszych marzeń’’ 
            

 Przypominamy, że program realizowany będzie w roku szkolnym 

2015/2016. Przede wszystkim umożliwi on zakup książek do bibliotek szkol-

nych w celu promocji czytelnictwa wśród dzieci i młodzieży oraz rozwijania 

ich kompetencji i zainteresowań czytelniczych. 

Zgodnie z § 8 ust. 3 Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 26 maja 2015 r. 

(Dz. U. 2015 poz.759) podajemy listę szkół, którym zostało udzielone wspar-

cie finansowe wraz z podaniem wysokości kwot tego wsparcia:   

 

Wartość wsparcia jest uzależniona od ilości uczniów  w danej szkole. 

Szkoły, które otrzymały wsparcie są zobowiązane także do podjęcia działań 

takich jak: 

1) podjęcie współpracy z bibliotekami publicznymi i publicznymi bibliotekami 

pedagogicznymi, obejmującej:  

a) konsultowanie planowanych zakupów książek,  

b) wymianę informacji o imprezach promujących czytelnictwo;  

2) zorganizowanie co najmniej 2 wydarzeń promujących czytelnictwo z udzia-

łem uczniów;  

3) uwzględnienie tematyki wpływu czytania na rozwój dzieci podczas zorgani-

zowanego przez szkołę co najmniej jednego spotkania z rodzicami;  

4) zrealizowanie co najmniej jednego projektu edukacyjnego na oddział  

w szkole z wykorzystaniem księgozbioru biblioteki szkolnej;  

5) dostosowanie organizacji pracy bibliotek szkolnych do potrzeb uczniów,  

w szczególności poprzez umożliwienie im wypożyczania książek również na 

okres ferii zimowych i letnich.  
 

 

K. Gorgolewska-Erkiet 

kierownik Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty 

Książki naszych marzeń 

 

Szkoła 
Wsparcie w 

formie dotacji 
Wkład własny 

Wartość cał-

kowita udzia-

łu w projek-

cie 

Szkoła Podstawowa im. 

Powstańców Wielkopol-

skich w Malanowie 

  

2.170 

  

542,50 

  

2.712,50 

Szkoła Podstawowa  

w Miłaczewie 

1.300 325 1.625 

Szkoła Podstawowa  

w Dziadowicach 

1.300 325 1.625 

Szkoła Podstawowa  

w Kotwasicach 

1.000 250 1.250 
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 Wybór laureatów nie był łatwy. W tym roku na konkurs napłynęło  

48 zgłoszeń z terenu całej Wielkopolski. Kapituła konkursowa wytypowała  

30 obiektów, które zostały poddane wizytacji, a przy tym wnikliwej ocenie. 

Wszystko po to, aby wyłonić najlepsze gospodarstwa.  

 Jedną z laureatek konkursu została Magdalena Adamek z Kotwasic. 

Wyróżnienie otrzymała za obiekt Dębowe Zacisze zlokalizowany w Zygmun-

tówku. To już druga nagroda dla tego obiektu w krótkim czasie, gdyż  

w czerwcu tego roku Dębowe Zacisze zostało uhonorowane nagrodą w kon-

kursie Dobre Praktyki Leadera organizowanym przez Turkowską Unię Roz-

woju. 

 

K.A. 

Dębowe zacisze wyróżnione 

Konkurs na najlepszy obiekt turystyki na obszarach wiejskich w Wielkopolsce prowadzony od 2007 roku  

przez Urząd Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego we współpracy z Uniwersytetem Przyrodniczym w Poznaniu  

i Wielkopolskim Towarzystwem Agroturystyki i Turystyki Wiejskiej. 

S amochody Opel Insignia i Astra oraz no-

woczesne laptopy i iPad czekają na 

uczestników pierwszej w Polsce loterii para-

gonowej, która ruszyła 1 października 2015 r. 

Najnowsza akcja edukacyjna Ministerstwa 

Finansów zachęca Polaków do wydawania  

i brania paragonów fiskalnych oraz ma im 

uświadomić, jak dużą rolę pełnią w uczciwym 

obrocie gospodarczym. 

 Loteria ma przekonać Polaków, że codzienne 

wydawanie i branie prawidłowych paragonów  

fiskalnych podczas zakupów, w restauracji, barze 

czy u fryzjera ma znaczenie nie tylko przy docho-

dzeniu praw przez klientów w sytuacjach proble-

mowych, ale także dla uczciwej konkurencji i stanu 

wspólnego budżetu. To przekłada się na lepsze 

funkcjonowanie kraju i finansowanie oświaty, służ-

by zdrowia, sportu czy kultury. 

Co warto wiedzieć? 

1. Loteria trwa od 1 października 2015 r. do 30 

września 2016 r.   

2. Aby wziąć udział, trzeba dokonać zakupu towa-

ru lub usługi za minimum 10 zł brutto, mieć 

świadczący o tym paragon fiskalny i w miesiącu 

zakupu zgłosić się do loterii za pośrednictwem 

strony internetowej http://

www.loteriaparagonowa.gov.pl 

3. Do loterii przyjmowane są tylko paragony fi-

skalne. Można zgłosić ich dowolną liczbę, przy 

czym jeden paragon można zgłosić tylko raz w 

loterii, niezależnie od kwoty zakupu.   

4. Raz w miesiącu będzie można wylosować Opla 

Astrę, a raz na kwartał – Opla Insignię. Ponadto 

można wygrać nowoczesny Lenovo Thinkpad 

oraz iPad-y Air 2.   

5. Losowania najcenniejszych nagród będzie można 

obejrzeć na żywo w TVP Regionalna. Nagrania  

z losowań będą też dostępne na kanale YouTube 

Ministerstwa Finansów.   

6. Wyniki losowań będą publikowane na stronie 

www.loteriaparagonowa.gov.pl/wynik w dniu 

losowań.   

7. Zwycięzcy losowań nie mogą wymieniać nagród 

na inne ani otrzymać jej wartości w gotówce.   

8. I jeszcze jedno: wszystkie nagrody w Narodowej 

Loterii Paragonowej są zwolnione z podatku!   

9. W loterii nie mogą brać udziału pracownicy Mi-

nisterstwa Finansów i organizatora loterii oraz 

członkowie ich najbliższej rodziny. 

 

Więcej informacji: 

www.loteriaparagonowa.gov.pl 
 

 

Źródło: www.mf.gov.pl 

 

Weź udział w loterii paragonowej 

Dnia 6 listopada w restauracji Hotelu Dom Gór-

nika w Kłodawie odbyło się uroczyste podsu-

mowanie IX edycji Konkursu. Laureaci otrzy-

mali nagrody i wyróżnienia z rąk wicemarszał-

ka Województwa Wielkopolskiego Krzysztofa 

Grabowskiego, przewodniczącego Komisji Rol-

nictwa i Rozwoju Wsi Sejmiku Województwa 

Wielkopolskiego Czesława Cieślaka oraz prze-

wodniczącego Kapituły Konkursowej Marka 

Beera, dyrektora Departamentu Rolnictwa  

i Rozwoju Wsi Urzędu Marszałkowskiego.  

Na uroczystość przybyli przedstawiciele samo-

rządów lokalnych w tym starosta kolski Wień-

czysław Oblizajek, prezes Wielkopolskiej Izby 

Rolniczej Piotr Walkowski oraz zastępca dyrek-

tora Wielkopolskiego Ośrodka Doradztwa Rol-

niczego Rafał Gil. 

 

Pierwsza od lewej - Magdalena Adamek 

Dębowe Zacisze  

http://www.loteriaparagonowa.gov.pl/
http://www.loteriaparagonowa.gov.pl/
http://www.loteriaparagonowa.gov.pl
http://www.mf.gov.pl


 

 

                                             Dorota Kujawińska 

 

Oferta Gminnej  

Biblioteki Publicznej  

w Malanowie 
 

 

Każdego roku uzupełniamy  

księgozbiór o kilkaset nowych  

pozycji. 

Jesteśmy otwarci na sugestie  

naszych czytelników dotyczące  

zakupu. 

 

Zgłoś do nas swoją propozycję  

–książkę zakupimy w miarę  

dostępności na rynku nowości  

wydawniczych.  

 

Zapraszamy do współpracy. 

Uczniowie na Ogólnopolskim  
Festiwalu Szachowym 

Piękne, kolorowe stroje, owoce, warzywa, kwiaty taka sceneria zachwy-

cała w sali gimnastycznej Szkoły Podstawowej w Malanowie 29 paździer-

nika. Powodem tak miłej i ciepłej atmosfery w pochmurny czwartek był 

Dzień Owoców Warzyw i Kwiatów organizowany już po raz drugi  

w naszej szkole.  
W tym roku zadanie uczniów całej szkoły polegało na przygotowaniu występu 

związanego ze zdrowym stylem życia. Uczniowie przygotowywali piosenki, 

wiersze, skecze i stroje. Następnie zaprezentowali je przed całą szkołą oraz 

komisją konkursową, która spośród wszystkich występów wyłoniła zwycięz-

ców w dwóch kategoriach. 

W kategorii klas I-III: pierwsze miejsce zdobyła klasa IIa, drugie miejsce klasa 

IIIb, trzecie miejsce klasa Ic. 

W kategorii klas IV-VI: pierwsze miejsce zdobyła klasa IVb, drugie miejsce 

klasa Va, trzecie miejsce klasa IVa. 

Mimo, że zwyciężyły tylko dwie klasy, podziękowania należą się wszystkim 

uczniom, ich wychowawcom i rodzicom za wkład włożony w przygotowanie 

występów i pięknych strojów.                                                                                                

 

Uczniowie z SP w Miłaczewie biorący udział w Festiwalu Szachowym 

Dzień Owoców, Warzyw i Kwiatów 

Elżbieta Młotkiewicz 

Występ artystyczny w wykonaniu uczniów 

 

W  dniu 14 listopada 2015 r. uczniowie klas II - V Szkoły Podstawo-

wej w Miłaczewie wzięli udział w Festiwalu Szachowym rozegra-

nym w Klubie „Barbórka” w Turku.  
 

 To już XVI edycja tej ogólnopolskiej imprezy szachowej. Organizato-

rem było Starostwo Powiatowe w Turku oraz Towarzystwo Szachowe 

„Tęcza”. Poprzez udział w turnieju nasi zawodnicy mieli możliwość konfron-

tacji swoich umiejętności z szachistami z całego kraju. W zawodach wystarto-

wało 108 uczestników w kategorii otwartej szkół podstawowych. Każdy z za-

wodników miał do rozegrania 9 rund po 15 minut na partię. W rywalizacji  

z doskonałymi przeciwnikami, w dużej części reprezentantami klubów sporto-

wych uczniowie zdobyli następujące punkty: Błażej Ambroziak – 5,0 pkt., 

Filip Franków – 4,5 pkt., Gabriela Bałdych, Filip Maciejewski po 3,0 pkt., 

Maja Kaleta i Tobiasz Świątek po 2,5 pkt. a Brajan Barglik – 2,0 pkt. Wszyscy 

uczestnicy otrzymali upominki i dyplomy. Ponadto Gabrysia i Błażej ucznio-

wie klasy trzeciej otrzymali nagrody rzeczowe ufundowane przez pana Dariu-

sza Młynarczyka Radnego Rady Powiatu Tureckiego dla najlepszych zawod-

ników w kategorii dziewcząt i chłopców z powiatu tureckiego. 
                                                                                                                     

 

 Listopad 2015  18 

  Julita Muszalska 



 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Zastanawiasz się, czy Twoje picie „jest normalne” 

 Masz problemy na skutek picia i szukasz pomocy? 

 Ktoś z Twoich bliskich pije nadmiernie i chcesz pomóc? 

 Doświadczasz przemocy domowej? 
 

 

Zgłoś się lub zadzwoń !!! 

Punkt Konsultacyjny przy Urzędzie Gminy   

w Malanowie czynny w każdy wtorek  

od godz. 16.30 do godz. 19.00 pok. nr 10,   

telefon 63 289  20  27 

 

 

Wykaz podmiotów posiadających zezwolenie  

na prowadzenie działalności  w zakresie opróżniania 

zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości 

ciekłych z terenu gminy Malanów 

 

Lp. Nazwa i adres podmiotu 
Okres ważno-

ści zezwolenia 
Dane kontaktowe 

1. 

Przedsiębiorstwo Gospodarki 

Komunalnej w Malanowie 

ul. Spółdzielców 6 

62-709 Malanów 

Bezterminowo 
Tel. 63 2788133  

wew. 53 

2. 

Przedsiębiorstwo Usług 

Komunalnych S.A. w Kaliszu 

ul. Bażancia  1a 

62-800 Kalisz 

27.03.2017 r. 
Tel. 62 767 99 11 

puk@puk.net.pl 

3. 

Przedsiębiorstwo Gospodarki 

Komunalnej i Mieszkaniowej 

ul. Polna 4 

62-700 Turek 

22.01.2017 r. 

Tel. 63 28 00 321 

pgkim-turek@pgkim-

turek.pl 

4. 

Zakład Usług Komunalnych  

Eko-Gab S.C. 

Kowale Pańskie-Kolonia 11a, 

62-704 Kawęczyn 

18.01.2017 r. 

  

Tel. 63 288 72 69 

biuro@ekogab.pl 

  

5. 

„HSB Stanisław Bukowiecki” 

Dziadowice 25 

62-709 Malanów 

11.09.2025 r. Tel. 733 936 999 

"Akcja Zima" - Reaguj – 

pomóż przetrwać zimę. 
 

Zima to szczególnie trudny okres dla osób bezdom-

nych, pozbawionych opieki. Ujemne temperatury, 

wiatr, padający śnieg stanowią poważne zagrożenie dla ludzkiego zdrowia, 

a nawet życia. 

  

 Zgłoszenie o siedzącym czy leżącym na mrozie człowieku potrze-

bującym pomocy może zapobiec tragedii. Informacje można przekazy-

wać na numer alarmowy 997 oraz pod nr Tel. 112  lub do najbliższej 

jednostki policji. 
  

,,Akcja Zima’’ ma na celu rozszerzenie rozpoznania o miejscach przebywa-

nia osób bezdomnych, udzielanie tym osobom niezbędnej informacji  

o schroniskach, noclegowniach i jadłodajniach, a także udzielanie wszelkiej 

pomocy w granicach posiadanych kompetencji. 

 Bezdomni potrzebujący wsparcia mogą zgłaszać się do miejskich i 

gminnych ośrodków pomocy społecznej. 

 

 Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Malanowie włączając się  

w tę akcję prosi o szczególne zwrócenie uwagi na ww. problematykę. 

Na stronie www.gops.malanow.pl  zamieszczono wykazy ośrodków 

wsparcia doraźnego dla osób 

bezdomnych  oraz rejestr 

wolnych miejsc w placów-

kach zapewniających miej-

sca noclegowe. 
 

WOLNE LEKTURY  
już w GBP w Malanowie 

  
Gminna Biblioteka Publiczna  

w Malanowie  

oferuje dostęp do darmowych ebooków i audiobooków.  

Czy nie brzmi to wspaniale?  

Wchodząc na biblioteczny katalog on – line znajdziesz  

w zbiorach Wolnych Lektur wiele dzieł klasycznych i lektur szkolnych.  

Już teraz możesz bez żadnych ograniczeń czytać,  

słuchać a nawet udostępniać innym. Pamiętajcie też, że liczba  

tytułów Wolnych Lektur stale rośnie, bo dostarczają je sami  

cyfrowi bibliotekarze.  

Wolne Lektury to biblioteka internetowa czynna 24 godziny na dobę,  

365 dni w roku dla wszystkich użytkowników naszego  

katalogu on – line.  

Serdecznie zapraszamy do korzystania z naszej oferty!!! 

Jak wyszukać? 
1. Wejdź na katalog on-line biblioteki 

2. W wyszukiwarce wpisz tytuł szukanej książki 

3. Jeżeli książka dostępna jest w katalogu Wolnych Lektur - wyświetli się 

w pierwszej pozycji. Wystarczy ją pobrać w dogodnym dla siebie  

formacie. 
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U sługę oświetlenia ulic, pla-

ców i dróg publicznych na 

obszarze gminy Malanów świad-

czy Spółka Oświetlenie Uliczne  

i Drogowe  z siedzibą w Kaliszu. 

Nasza gmina jest jej udziałowcem 

na podstawie przekazanych linii 

oświetleń drogowych.   
 W celu realizacji usługi spółka 

zakupuje energię elektryczną, wyko-

nuje również prace i czynności eks-

ploatacyjno-konserwacyjne za po-

średnictwem wykonawcy wybranego 

w drodze przetargu nieograniczone-

go. W bieżącym roku na terenie gmi-

ny Malanów prace eksploatacyjno-

konserwacyjne wykonuje Zakład 

Usługowo-Handlowy EL-KOM Jan 

Napierała z m. Słodków. Awarie 

oświetlenia drogowego zgłaszane są 

do Spółki OUiD, która następnie kie-

ruje je do wykonawcy. Posiadana 

infrastruktura wymaga poniesienia 

nakładów finansowych w celu jej 

zmodernizowania. Na chwilę obecną 

na terenie gminy Malanów znajdują 

się oprawy, które od kilkunastu,  

a niektóre nawet kilkudziesięciu lat 

nie są stosowane, takie jak:  

OPRAWA RTĘCIOWA 125W  

Obecnie  funkcjonuje 41 sztuk tego 

typu opraw. Znajdują się one w nastę-

pujących miejscowościach: 

1.Malanów, ul. Zielona – 3 szt. 
2.Malanów, ul. Szkolna – 1 szt. 
3.Malanów, ul. Spółdzielców – 4 szt. 
4.Kotwasice – 27 szt. 
5.Dziadowice-Folwark – 6 szt. 
 

OPRAWA RTĘCIOWA 125W  

Oprawy tego typu w ilości sztuk 23 

zlokalizowane są w miejscowościach: 

Malanów, ul. Szkolna – 5 szt. 
1.Miłaczew – 1 szt. 
2.Miłaczewek – 9 szt. 
3.Bibianna – 8 szt. 
 

OPRAWA ŻAROWA  

Oprawa ta jest najstarszą, jaka wystę-

puje na terenie gminy.  Na tą chwilę 

jest ich 37 sztuk: 

1.Miłaczewek – 3 szt. 
2.Bibianna – 5 szt. 
3.Celestyny – 10 szt. 
4.Feliksów – 12 szt. 
5.Rachowa – 2 szt. 

6. Poroże – 5 szt. 

 

Dodatkowo na naszym obszarze  

funkcjonują nadal oprawy rtęciowe  

250 W (zdjęcie poniżej), które są 

jeszcze akceptowalnym przez Spółkę 

Oświetlenie Uliczne i Drogowe źró-

dłem światła, lecz w najbliższych la-

tach należałoby poddać je wymianie.  

Będzie to korzystne z uwagi na rezy-

gnację z lamp o mocy 250 W na lam-

py o mocy 100 W lub 150 W, których 

„siła” światła będzie porównywalna, 

a zużycie energii elektrycznej  mniej-

sze. 

 

Ważnym elementem infrastruktu-

ry są punkty zapalania, których na 

terenie gminy Malanów funkcjonuje 

55. Niektóre spośród nich wymagają 

wymiany ze względu na zły stan  

w jakim się znajdują bądź z uwagi na 

fakt, iż działają na bazie fotokomórki 

(czujnika zmierzchu), która nie jest 

już stosowana. W bieżącym roku 

Spółka Oświetlenie Uliczne i Drogo-

we z Kalisza podjęła się prac mają-

cych na celu zastąpienie 10 dotych-

czasowych punktów zapalania nowy-

mi. Działanie to ma na celu zmniej-

szenie liczby awarii oświetlenia dro-

gowego i ulicznego tj. świecenia 

opraw oświetleniowych w nieodpo-

wiednich godzinach, całkowity brak 

ich świecenia. 

     

 Należy pamiętać, iż wydatki 

związane z oświetleniem ulicznym  

i drogowym polegają nie tylko  

na budowie nowej, ale również  

na utrzymaniu istniejącej infra-

struktury. Koniecznym jest jej 

modernizowanie, które wprowa-

dzi oszczędności w zużyciu energii 

elektrycznej oraz ograniczy ilość 

awarii. 
      

 

      

 KP 
 

 

Stan oświetlenia  dróg i ulic na terenie gminy Malanów 

D nia 29 października 2015 roku dokonano 

ostatecznego odbioru technicznego robót 

polegających na przebudowie drogi w miejsco-

wości Poroże. Podczas robót prowadzonych od 9 

do 23 października 2015 roku przebudowano 

odcinek drogi gruntowej o długości 830 metrów.  

       

 Rodzaje wykonanych robót: roboty pomiarowe 

i przygotowawcze, roboty ziemne, budowa przepustu 

na skrzyżowaniu z drogą powiatową pod drogą gmin-

ną oraz na wjazdach, podbudowa, nawierzchnia, robo-

ty wykończeniowe. Ogólna wartość robót budowla-

nych wyniosła 299 447,07 zł.  

Inwestycję zrealizowano przy udziale środków 

Województwa Wielkopolskiego w kwocie 150 000  zł 

zgodnie z umową nr 143/2015 z dnia 2 kwietnia 2015 

roku z zadania jednorocznego pn. budowa 

(przebudowa) drogi dojazdowej do gruntów rolnych. 
 

R.K. 

Droga w Porożu przebudowana 
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Jedenastego listopada na stadionie 

w Turku odbyły się XXVI Bieg Nie-

podległości, których organizatorem 

byli Urząd Miasta w Turku, LKS 

Maraton Turek, UKS Maratończyk 

Turek, OSIR Turek, LZS Baszta 

Wyszyna oraz TKKF Tęcza Turek. 

 W Biegu Głównym na dystansie 

10 km na starcie stanęło 337 zawodni-

ków i zawodniczek w tym 16 z Mala-

nowa, którzy stawali na podium za-

równo w klasyfikacji generalnej jak i 

w kategoriach wiekowych. Klasyfika-

cja generalna mężczyzn przedstawia 

się następująco: 

 1. Artur Kozłowski czas 31:26 Sieradz                                                                                                

2. Tomasz Osmulski czas 31:30 Łódź                                                                                          

3. Kamil Jastrzębski czas 31:41  

    SKB Kraśnik                                                                                       

4.Oleksandr Łobziuk czas 33:20  

    Ukraina                                                                                         

5. Vladimir Tontchinski 33:21  

    Białoruś  

                                                                                           

Tuż za podium najwyżej z naszego 

regionu na 6 pozycji uplasował się 

Piotr Werner czas 35:30 co dało mu 

pierwsze miejsce w kategorii 20-29 lat.                                                 

Pierwsza piątka w klasyfikacji general-

nej kobiet przedstawia się następująco:                              

1. Monika Kaczmarek czas 36:16 Łódź                                                                                        

2. Natalia Krawczyk czas 42:25 Kalisz                                                                                                         

3. Katarzyna Werner czas 42:34  

    Malanów                                                                                              

4. Iwona Werner czas 44:40 Malanów                                                                                                 

5. Zofia Chądzyńska czas 46:12 Płock                                                                                                    

Pozostali zawodnicy z Malanowa upla-

sowali się na następujących pozycjach:                                   

19. Robert Werner M-20, 6 miejsce 

czas 36:23                                                                               

43. Krzysztof Gruszczyński M-20,  

      10 miejsce czas 40:41                                                                                                                                                             

53. Czesław Werner M-50,  

      5 miejsce czas 41:47                                                                                            

83. Kazimierz Bekalarek M-50,  

      9 miejsce czas 43:38                                                                        

91. Zbigniew Ryczyński M-40,  

      16 miejsce czas 44:19                                                                                                                                         

96. Szymon Jakubowski M-16,  

      8 miejsce czas 44:39                                                                              

121. Ireneusz Szóstak M-50,  

        13 miejsce czas 46:02                                                                                                                                                             

251. Elżbieta Zając M-40,  

        3 miejsce czas 54:01                                                                                                                         

252. Zbigniew Zając M-40,  

        52 miejsce czas 54:02                                                                                    

288. Daria Zając K-20,  

        4 miejsce czas 57:19                                                                                                   

297. Marlena Krawczyk K-40,  

        9 miejsce czas 58:42                                                                               

298. Krzysztof Krawczyk M-40,  

        66 miejsce czas 58:42                                                                                    

309. Beata Krawczyk K-40,  

        12 miejsce czas 1:01:13                                                                                                                      
 

Zanim na ulicę Turku wybiegli biega-

cze startujący w Biegu Głównym na 

obiekcie stadionu odbyły się biegi 

gimnazjalistów, uczniów szkół podsta-

wowych oraz przedszkoli w łącznej 

liczbie przekraczającej 500 uczestni-

ków. Tutaj również zwyciężali zawod-

nicy z Malanowa i okolic. Organizato-

rzy zaczęli od najstarszych dziewczyn 

rocznik 2000-2001 a pierwszą zwy-

ciężczynią na dystansie 1200 m okaza-

ła się zawodniczka z Celestyn Anna 

Werner, dla której było to 12 zwycię-

stwo w tym roku. W drugim biegu 

chłopców rocznik 2000-2001 na dy-

stansie 1200 m drugie miejsce zajął 

Kacper Widełka oboje reprezentują 

Gimnazjum w Malanowie. Na kolejne 

zwycięstwo nie trzeba było długo cze-

kać, w biegu dziewczyn na dystansie 

800 m rocznik 2003 wspaniałym fini-

szem popisała się Anna Wągiel, która 

również odniosła zwycięstwo w kolej-

nych już zawodach w tym roku.  

W biegu dziewczyn rocznik 2006  

Julia Wielgocka na dystansie 400 m, 

zajęła 4 miejsce, obie z Anią reprezen-

tują SP w Dziadowicach. 

                                                                                                    

Wszystkim zawodnikom gratulujemy  

i dziękujemy za uczczenie Święta  

Odzyskania Niepodległości na sporto-

wo oraz w zdrowej sportowej atmosfe-

rze i rywalizacji.   

 
Czesław Werner    

 

INFORMACJA O STANIE REALIZACJI ZADAŃ OŚWIATOWYCH W ROKU SZKOLNYM 2014/2015 
NA PODSTAWIE ART. 5A UST. 4 USTAWY O SYSTEMIE OŚWIATY (DZ. U. Z 2004 R. NR 256, POZ. 2572 ZE ZM.) Biegiem uczcili 97 Rocznicę Niepodległości 

 

Szczegółowe informacje nt. turnieju  

dostępne pod numerem  

tel. 63 278 05 30 

 

Sala sportowa czynna 7 dni w tygodniu 
 

Ośrodek Sportu i Rekreacji w Malanowie zaprasza 

wszystkich chętnych do korzystania z sali sportowej 

 w Malanowie.  Od listopada br. obiekt jest  

dostępny  przez 7 dni w tygodniu.   

Rezerwacji terminów na salę sportową  

można dokonywać telefonicznie  

pod nr telefonu 63 278 05 30 lub osobiście  

w godzinach otwarcia obiektu. 

 

Godziny otwarcia sali sportowej w Malanowie: 

Poniedziałek - Piątek   16.00 - 22.00 

Sobota - Niedziela       12.30 - 20.00 

Piotr Werner na podium  

 



 

 

Wyniki:                                                                          

Grupa B 
Albicelestes Calvaria – Gold Team 5:3 

Old Boy”s Olsztyn – Expom Krośniewice 2:1 

Albicelestes – Orły Durka 4:2 

Gold Team Trzetrzewina – Olsztyn 2:2 

Orły Durka – Expom Krośniewice 0:5 

Albicelestes – Old Boy”s Olsztyn 0:7 

Expom – Gold Team 2:1 

Olsztyn – Orły Durka 8:1 

Albicelestes – Expom Krośniewice 3:1 

Gold Team – Orły 2:3                                                      

Orły Durka: 

Olczak Mateusz (kapitan), Gardzielik Nikola 

(manager), Frątczak Mateusz, Pluta Łukasz, Plu-

ta Tomasz, Knop Radosław, Marzuchowski Woj-

ciech, Ogrodowczyk Patryk, Kubacki Dawid, 

Majcherek Patryk, Dróżdż Karol, Przygoński 

Dominik, Jóźwiak Dawid, Szwankowski Marcin, 

Michałowski Grzegorz.    

 Wyjazd na ogólnopolski finał nie byłby 

możliwy gdyby nie wsparcie sponsorów, którym 

zawodnicy Orłów Durka bardzo dziękują.  

A w szczególności: PPHU Kubacki, Sun Gar-

den, Gmina Malanów, OSiR Malanów, Idziak 

Trans, Michał Harasny, Sławomir Jakubow-

ski, T&G Przygońscy, Grombtrans oraz Bo-

gumił Wojtczak. 

KW 
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Orły Durka w Finale Ogólnopolskiej Ligi Mistrzów Orlika 

Wicemistrzostwo Powiatu Tureckiego w Halowej Piłce Nożnej 
W turnieju wystąpiło osiem drużyn, 

które w drodze losowania podzielone 

zostały na dwie grupy. Rozgrywki 

przeprowadzono w tempie 10 minut 

mecz, systemem mieszanym. Pierw-

sze i drugie miejsce awansowało do 

drugiej fazy rozgrywek, które prze-

prowadzono systemem pucharowym. 

Reprezentacja z Malanowa pierwszy 

mecz zagrała z Gimnazjum nr 1  

w Turku, w którym zwyciężyła 1:0. 

W kolejnym spotkaniu rywalem było 

Gimnazjum w  Brudzewie, które po-

konaliśmy wynikiem 3:0. Dwa zwy-

cięstwa w grupie usytuowały nas jako 

zwycięzców grupy, pomimo że nie 

rozegraliśmy ostatniego meczu  

w grupie. W meczu ze Słodkowem, 

który był naszym ostatnim przeciwni-

kiem w grupie zagrali głównie za-

wodnicy rezerwowi, wynik spotkania 

1:1. Po przeprowadzaniu fazy grupo-

wej rozgrywek, nadszedł czas na pół-

finały. Naszym rywalem była repre-

zentacja z Dobrej, z którą w regula-

minowym czasie gry zremisowaliśmy 

1:1. O zwycięstwie zdecydowała trzy-

minutowa dogrywka, w której poko-

naliśmy bramkarza rywali dwukrotnie 

i ustaliliśmy wynik spotkania - 3:1. 

Ostatni mecz turnieju, czyli finał to 

potyczka piłkarska pomiędzy obroń-

cami tytułu oraz naszą reprezentacją. 

Mecz przebiegał pod nasze dyktando, 

dominowaliśmy na boisku i realizo-

waliśmy założenia przedmeczowe. 

Niestety posiadaniem piłki, wymiana-

mi podań i składnymi akcjami bez 

zdobyczy bramkowych ciężko wygry-

wać. Brak skuteczności i niekiedy 

szczęścia zemściły się dwukrotnie  

w kontratakach przeciwnika. W finale 

ulegliśmy zespołowi z Tuliszkowa 

0:2. 

 Końcowa klasyfikacja turnieju 

1. Gimnazjum w Tuliszkowie 

2. Gimnazjum w Malanowie 

3. Gimnazjum 1 w Turku 

4. Gimnazjum w Dobrej 

Cały turniej oceniamy bardzo pozy-

tywnie, jesteśmy szczęśliwi i zadowo-

leni z osiągniętego wyniku. Zwycięz-

com turnieju życzymy powodzenia  

w etapie rejonowym rozgrywek. 

 Radosław Zwoliński 

Drużyna Orły Durka 

W  dniach 26-27.09.2015 r. drużyna reprezen-

tująca gminę Malanów - ORŁY DURKA 

wzięła udział w Finale Ogólnopolskiej Ligi Orlika. 

 Turniej finałowy odbył się w dwóch miejscowo-

ściach w Małopolsce: Łącko i Jazowsko. W finałowym 

turnieju udział wzięło 20 najlepszych drużyn z całej Pol-

ski. Drużyna Orłów Durka, aby móc zagrać w ogólno-

polskim finale musiała pokonać dwa etapy eliminacyjne. 

Najpierw bezkonkurencyjni okazali się w eliminacjach 

gminnych, które zostały rozegrane na obiekcie "Moje 

boisko Orlik 2012" w Miłaczewie. Następnie ponownie 

najlepsi okazali się w etapie wojewódzkim, którego  

gospodarzem była gmina Malanów, a turniej odbył się 

na Orliku przy ul. Parkowej. W obu przypadkach  

organizatorem turniejów był Ośrodek Sportu i Rekreacji 

w Malanowie.      

 Reprezentacja gminy Malanów swoje zmagania  

w turnieju finałowym toczyła w Grupie B, gdzie rywali-

zowała z takimi drużynami jak: Albicelestes Calvaria, 

Gold Team Trzetrzewnia, Old Boy's Olsztyn i Expom 

Krośniewice. Ostateczny bilans spotkań Orłów Durka  

to 3 porażki i 1 zwycięstwo w ostatnim meczu z Gold 

Team Trzetrzewnia 3:2. Takie wyniki pozwoliły druży-

nie Orły Durka na zajęcie IV miejsca w grupie. Niestety 

awans do dalszej fazy turnieju uzyskiwały tylko dwie 

najlepsze drużyny z każdej grupy. Już sam awans 

do ogólnopolskiego finału uzyskany przez drużynę Orły 

Durka był dużym sukcesem biorąc pod uwagę krótką 

historię tej drużyny. Jak zapowiedzieli zawodnicy  

Orłów Durka, na pewno w przyszłorocznej edycji  

powalczą o kolejny awans do turnieju finałowego.  

A przed nimi kolejna okazja do udziału w turnieju fina-

łowym tym razem w rozgrywkach Halowa Polska.  

Jednak aby zakwalifikować się do tego turnieju ponow-

nie trzeba przebrnąć przez eliminacje. Na początek eli-

minacje gminne, które odbędą się 9 stycznia 2016 roku 

w sali sportowej w Malanowie. 

 

Drużyna z Gimnazjum w Malanowie wraz z trenerem 

W torek 27 października stał się dniem zmagań gimnazjalistów  

w halowej piłce nożnej w tegorocznej gimnazjadzie. Gospoda-

rzem turnieju było Gimnazjum w Tuliszkowie, które występowało  

w roli obrońcy tytułu mistrzowskiego zdobytego w ubiegłorocznych 

rozgrywkach.  
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Mamy wicemistrza Polski sołtysów 
W niedzielę 25 października w Kole odbył się 

35 jubileuszowy Bieg Warciański oraz 11  

Mistrzostwa Polski Sołtysów i członków Rady 

Sołeckiej pod patronem senatora Ireneusza  

Niewiarowskiego. 

 Znakomity występ odnotował tam reprezen-

tant naszej gminy Czesław Werner, który w Mi-

strzostwach Polski Sołtysów i Członków Rady  

Sołeckiej wywalczył tytuł Wicemistrza Polski  

w biegu na 10 km. Podobny sukces nasz zawodnik 

odniósł w 2007 r. kiedy to nieznacznie przegrał  

z Marianem Świtoniem członkiem Rady Sołeckiej 

w Bukownicy koło Ostrzeszowa, zawodnikiem któ-

ry bardzo polubił naszą gminę i zawody jakie  

są tutaj organizowane, ponieważ uczestniczył we 

wszystkich 10 edycjach biegu ,,Malanowska  

Jesień”, a w pierwszej edycji zajął nawet bardzo 

wysokie trzecie miejsce w klasyfikacji generalnej. 

W tym roku lepszym od naszego zawodnika okazał 

się zawodnik z Ludowego Klubu Biegacza 

"Rudnik" koło Ostrowca Świętokrzyskiego Sylwe-

ster Dudek członek Rady Sołeckiej w Rudnikach. 

Trzecie miejsce zajął Paweł Młodzieniak sołtys  

z miejscowości Beznazwa. 35 Międzynarodowy 

Bieg Warciański miał w tym roku rekordową fre-

kwencje 540 zawodników i zawodniczek, a wśród 

nich bardzo mocni zawodnicy z Kenii i Ukrainy, 

których w pierwszej dwunastce klasyfikacji gene-

ralnej znalazło się aż jedenastu. Zwycięstwo w cza-

sie 29.47 odniósł zawodnik z Ukrainy Bogdan Se-

monowycz reprezentujący znany kaliski klub KKB 

Finisz Kalisz. Za nim na metę przybiegli kolejno 

trzech Kenijczyków następnie dwóch Ukraińców. 

Cała szóstka uzyskała znakomity czas poniżej 30 

minut. Siódmy był również Kenijczyk, a dopiero na 

ósmej pozycji jako pierwszy z Polaków dobiegł 

zwycięzca tegorocznego Maratonu w Poznaniu 

Emil Dobrowolski z LŁKS PRE-

FBET,,ŚNIADOWO'' czas 30.37.                                               

Wśród pań znakomicie zaprezentowały się zawod-

niczki z Polski, które pokonały koalicje Ukraińsko-

Kenijską. Z bardzo dobrym wynikiem 34.16 zwy-

ciężyła Mistrzyni Polski w przełajach na 5000 m 

Dominika Napieraj z Żytniowa, druga była Ewa 

Jagielska z Otwocka czas 34.25, a trzecia Kenijka 

Agnes Chebet z Eldoret czas 34.26. Jako czwarta 

przybiegła uznawana za faworytkę zawodniczka  

z Mołdawii Lilia Fiskowicz czas 34.30, która nie 

bez powodu uchodziła za faworytkę do zwycię-

stwa, gdyż ma już wymagane minimum kwalifika-

cyjne do Rio w Brazylii na przyszłoroczne Igrzyska 

Olimpijskie. Pozostali nasi zawodnicy wypadli 

przeciętnie z których najwyżej na 27 pozycji skla-

syfikowany został Piotr Werner czas 35.03 i prze-

sunął się tym samym z pozycji piątej na trzecią  

w ogólnej klasyfikacji GRAND PRIX Wielkopol-

ski Wschodniej. Robert i Katarzyna Werner którzy 

maja wszystkie z rozegranych dotychczas 8 biegów 

zaliczanych do GP miejscami jakie zajęli (Robert 

41 miejsce czas 36.51, a Katarzyna 16 miejsce 

wśród kobiet czas 41.36) umocnili się na prowa-

dzeniu w ogólnej klasyfikacji GP. 212 pozycje za-

jął Ireneusz Szustak z Poroża, który ostatnio się 

rozbiegał i startuje we wszystkich okolicznych bie-

gach, a nawet staje na podium w kategorii "sprawni 

inaczej", o ile organizator taką kategorię uwzględ-

nia. 
                                                        Czesław Werner 

Czesław Werner na drugim stopniu podium 

     W Zduńskiej Woli pojawili się najlepsi zawod-

nicy z 15 ośrodków z centralnej Polski. Powiat  

turecki reprezentowany był przez kluby z Turku, 

Malanowa, Władysławowa, Grzymiszewa, Tulisz-

kowa, Dobrej, Kowali Pańskich. Zawody stały  

na bardzo wysokim poziomie organizacyjnym  

i sportowym, co potwierdzają minimalne różnice 

punktowe. Reprezentacja z Malanowa uplasowała 

się drużynowo na III miejscu, ustępując jedynie 

miejsca na podium klubowi z Turku i Koła.

 Malanowscy karatecy spisali się bardzo  

dobrze, a na najwyższym stopniu podium stanęli 

Tobiasz Kopczyński i Iza Kopczyńska. Drugie 

miejsce zajął Marcel Górski, a trzecie Wiktor  

Nowicki, Paulina Zwolińska, Daria Suliga oraz  

Kamil Nowak. Ponadto w zawodach brali udział  

i bardzo dobrze się zaprezentowali: Lena Dzieciąt-

kowska, Filip Iglikowski, Jakub Kapłonek, Ola  

Zając, Jan Pawlic. 

   Trenerem naszych zawodników jest Daniel Paku-

ła 2 dan. Nasi zawodnicy włożyli dużo pracy  

w przygotowania do zawodów, a już niedługo, bo 

28 listopada staną do walki o tytuł Mistrza Polski 

Juniorów w Międzyzdrojach. 

 Iza Kopczyńska 

Malanów trzeci drużyną Mistrzostw Województwa Łódzkiego 

W dniu 17 października 2015 r. odbyły się Mistrzostwa Województwa Łódzkiego Kyokushin Kara-

te, których organizatorem był zduńskowolski klub kierowany przez sensei Bogdana Jankowskiego  

2 dan. Zawody rozegrano w konkurencji kata, a sędzią głównym zawodów był sensei Dariusz  

Jasiakiewicz 4 dan. 

Trener Daniel Pakuła wraz z podopiecznymi 
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Zwycięzca KRZYŻÓWKI nr 16 - Zuzanna Królikowska 
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 Dzięki uprzejmości dyrekcji 

sanepidu tego dnia przybyły panie 

Joanna Michalak - pracownik sekcji 

higieny i żywienia oraz Dagmara Wy-

socka – pracownik sekcji oświaty 

zdrowotnej i promocji żywienia, które 

przedstawiły uczestnikom warsztatów 

zasady zdrowego żywienia. Tego ty-

pu pogadanka miała ogromne znacze-

nie, gdyż uświadomiła dzieciom, jak 

ważne jest racjonalne i prawidłowe 

odżywianie. Uczniowie bardzo ak-

tywnie uczestniczyli w prelekcji, co 

może świadczyć tylko o tym, że ten 

temat nie jest im obcy; wiedzą, które 

produkty są zdrowe i należy je spoży-

wać, a których należy unikać. 

 Po części teoretycznej dzieci 

gotowe były podjąć wyzwania kuli-

narne. Pani Małgorzata Przygońska – 

dyrektor biblioteki omówiła jeszcze 

obowiązujące zasady bhp podczas 

pracy, a więc bezpieczeństwo  

w kuchni, higiena osobista oraz higie-

na produkcji potraw. Klasa została 

podzielona na cztery grupy z kapita-

nem na czele. Wstępem do kulinar-

nych zmagań było rozpoznanie różne-

go rodzaju ziół i przypraw. To zada-

nie sprawiło nieco kłopotu, ale mło-

dzi kucharze poznali przy okazji zio-

ła, z którymi do tej pory nie mieli 

styczności. Kapitan każdej drużyny 

wybrał produkt, który stanowił bazę 

do przygotowania sałatki. Do wyboru 

był ryż, mix sałat, makaron, kasza 

kuskus oraz przeróżne warzywa. 

Część drużyny zajmowała się stwo-

rzeniem najbardziej oryginalnego 

smaku sałatki, a część przygotowy-

wała dekorację stołu. Tutaj niezbęd-

nym pomocnikiem okazały się książ-

ki, z których dzieci chętnie korzystali 

tworząc przepiękne zdobienia stołu  

i potraw. Zwieńczeniem warsztatów 

była wspólna degustacja i ocena przy-

gotowanych potraw. Wszystkie sałat-

ki smakowały wyśmienicie i wyglą-

dały apetycznie. Ważny jest smak, ale 

równie istotny jest wygląd i sposób 

podania, co młodzi kucharze udowod-

nili.           

 Tego typu zajęcia to doskonała 

forma spędzania wolnego czasu, kie-

dy to dzieci uczą się pracy zespoło-

wej oraz podziału obowiązków.  

To fantastyczna droga rozwijania 

zdolności manualnych, wyobraźni, 

poczucia estetyki i nauka zdrowego 

żywienia. Dzięki samodzielnie przy-

rządzonym potrawom poznają różne 

smaki, przyprawy i zapewne każdy 

niejadek nie oprze się pachnącym 

potrawom, które sam wcześniej przy-

gotował. Mamy nadzieję, że dzięki 

naszym zajęciom dzieci będą wie-

działy, jak wiele potraw można wy-

czarować z warzyw, różnego rodzaju 

kasz oraz jak wykorzystać moc przy-

praw i dodatków, aby uzyskać orygi-

nalne danie i jak je podać, aby wyglą-

dało elegancko.    

 Młodzi Kucharze bawili się 

wyśmienicie czarując smakiem, zapa-

chem i wyglądem, przy okazji pozna-

jąc wiele praktycznych porad kulinar-

nych. Takie zajęcia zorganizowane 

przez bibliotekę mają na celu zakty-

wizować młodych ludzi do wspól-

nych działań na rzecz biblioteki, 

stworzenia z biblioteki miejsca przy-

jaznego dla każdej osoby w różnym 

wieku. 
                                                                      

                                     Joanna Adamczyk 

Biblioteczna Akademia Młodego Kucharza 

Profesjonalna prezentacja potrawy 

Młodzi kucharze zachęcali do skosztowania sałatki 

 Większość z nas odwiedzając bibliotekę ma jeden cel: wypożyczyć książ-

kę lub skorzystać w czytelni z potrzebnego księgozbioru. Biblioteka  

w Malanowie łamie schematy. Promując literaturę dla dzieci o tematyce 

kulinarnej zorganizowała 12 listopada 2015 r., we współpracy z Powiato-

wą Stacją Sanitarno – Epidemiologiczną w Turku warsztaty gastrono-

miczne dla uczniów klasy V Szkoły Podstawowej w Malanowie.  

1. Rozpoczyna rok? 

2. W parze z Lolkiem? 

3. Przeciwieństwo plusa? 

4. Uparte zwierzę? 

5. Pszczółka z piosenki Zbigniewa Wodeckiego? 

6. Po niej zima? 

7. Odmierza czas? 

8. … to zdrowie? 

9. Inaczej konkurent? 


